

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXXVII - Número 13.251

Fundado por Don José Estraña

Martes, 27 de octubre de 1931

POR LA VIDA CAMPESINA

## EL JURADO MIXTO DE LA PRODUCCION LECHERA

En el último "Boletín" de la Asociación Provincial de Ganaderos se lamentaba el señor presidente de dicha entidad de lo mucho que se retrasa la constitución—y, por lo tanto, el funcionamiento, evidentemente necesario—del Jurado Mixto de la producción lechera. En su lamentación insinuaba el temor de que la política interviniera en el asunto. En efecto, es sensible que el Jurado de que se trata no esté constituido ya. Pero algo semejante, idéntico, sin duda, en su esencia, podía estar funcionando beneficiosamente en la provincia desde hace varios años, si no lo hubiera impedido la enorme influencia política y personal de las grandes fábricas, como sabe muy bien nuestro querido amigo el señor Quijano. El no tuvo entonces la protesta de ahora contra la política que derribó en tierra, apenas nacida, la ansiada Junta del Fomento Lechero de la provincia de Santander; pero creemos, con toda sinceridad, que sintió, como nosotros, el agravio inferido a la economía montañesa por los que arrancaron a un ministro débil y manejable el decreto de anulación de lo que constituía legítima esperanza del campo montañés.

Ahora, con el Jurado Mixto de la producción lechera podría darse muy fácilmente el caso injusto de que fueran a tener dominio en él quienes desbarataron la anterior Junta del Fomento Lechero. Y eso no deben consentirlo, no deben permitirlo sin protesta, quienes se consideren defensores verdaderos de los intereses agrarios de la Montaña. Porque, aunque parezca otra cosa, aunque las apariencias hagan creer que las antiguas influencias están anuladas y han desaparecido para siempre, el hecho cierto, la realidad verdadera, la evidencia de casos repetidos, están demostrando que las poderosas influencias de antes se dejan todavía sentir hasta el extremo de hacerse resuelta oposición a unas personas, apoyando a otras, para la formación del Jurado, en la parte que debería corresponder a la representación campesina, a título de formar un conjunto armónico con la representación de las fábricas.

Si el respetable presidente de la Asociación de Ganaderos no tiene noticia de estas maniobras, nosotros se lo ofrecemos y le fiamos su tristísima verdad. Y a la vez nos permitimos opinar que la equanimidad, la respetuosa convivencia, la armonía del conjunto de los Jurados de todas clases, ha de resultar y debe resultar siempre de la cultura, educación y conciencia de sus componentes, pero de ninguna manera de sus previas disposiciones para la transigencia en uno ni en otro sentido. Cada parte expondrá y defenderá sus puntos de vista resueltamente y sin la menor claudicación. Cada parte, a la vez, oír con respeto y con serenidad los argumentos y razones de la contraria. Pero ¡qué sucedería a los intereses campesinos o a los intereses industriales, si alguno o algunos de sus respectivos representantes, por carácter contempedor y transigente o por un prejuicio previo de concepción del problema, estuviera de antemano del lado de sus opositores en el Jurado?

Téngase en cuenta una realidad indiscutible: los fabricantes nombraron cinco representantes suyos, seguros para su causa, fidelísimos a su conveniencia, inquebrantables—como es natural—en la defensa de su criterio industrial. Pues si los cinco representantes de los lecheros no son igualmente y absolutamente seguros, fidelísimos, inquebrantables; si alguno de ellos es débil o juzga

su misión de defensa lechera menos gravemente obligatoria que los otros, la mayoría de los industriales transformadores existirá desde el primer día. ¿Por qué se ha hecho gestiones y se ha movido influencias para que determinadas personas no figuren como representantes lecheros en el Jurado Mixto?

Nosotros no sabemos si la política influirá, como se ha apuntado. Propugnamos por que el Jurado Mixto sea una representación absolutamente apolítica y libre de toda sugestión, representante íntegramente y verdadera de una producción campesina en que tienen derecho a vivir y sustentarse toda clase de idearios políticos. Si la política imperante ahora lo entiende así y lo apoya y lo consigue, impidiendo tutelajes intolerables, ejercidos recatadamente desde las sombras, bendeciremos tal acción en nombre de los intereses campesinos de la Montaña.

Jesús DE COSPEDAL

### Se necesitan buenas oficiales de modista. Informarán en este periódico.

## Santander en la asamblea económica nacional.

A las cinco de la tarde del sábado último, el alcalde de Santander, señor Rivero, llamó por teléfono al presidente de la Liga de Contribuyentes, señor Soler, para darle traslado de un aviso telefónico que acababa de recibir del alcalde de Bilbao, para que con una representación de dicha entidad acudiese, a las diez y media de la mañana del domingo, a una reunión en el Ayuntamiento de la vecina capital de Vizcaya, donde deberían hallarse también las representaciones municipales de Valladolid y de Zaragoza, designadas en la asamblea económica nacional de Madrid por los demás Ayuntamientos, Diputaciones y entidades económicas de España, para proponer lo conducente ante la gravísima situación del país por la crisis industrial, comercial y agrícola y el paro obrero.

La Liga de Contribuyentes de Santander era convocada por haber presentado en la suspendida asamblea un proyecto completo de solución económica al conflicto nacional, trabajo que, no obstante las prudentes salvedades hechas al aportarle, de que sólo pretendía señalar modestamente un rumbo, cumpliendo el deber patriótico de no permanecer en silencio ante los requerimientos del Gobierno, fué aceptado en principio por diferentes Ayuntamientos, Diputaciones y entidades. Para corresponder a tan urgente y honroso requerimiento, en las primeras horas de la mañana del domingo salieron para Bilbao, en automóvil, el presidente y vicepresidente de la Liga, señores Soler y Cospedal, y el vocal don Valentín Azpilicueta, que llegaron al Ayuntamiento de la invicta villa cuando acababa de constituirse en sesión la Comisión convocada.

Presidía el alcalde de Bilbao, don Ernesto Ercoreca, y asistían el de Valladolid, don Federico Landrove; el síndico del Ayuntamiento de Zaragoza don Miguel López de Jera; el señor Bergé, por la Federación Nacional de Industrias; los señores Merello y Torontegui, por la Liga de Productores, y entidades de Vizcaya, y la representación de la Liga de Contribuyentes de Santander, actuando de secretario don Mario Herrán, que lo es de la Federación Nacional de Industrias.

Discutida la grave realidad de los actuales momentos, la necesidad de actuar como mejor convenga desde las más significativas representaciones extraparlamentarias para robustecer económicamente la acción del Gobierno y la urgencia de una autorizada manifestación nacional en tal sentido, se concretaron algunos acuerdos, a los que se dará forma rápidamente, celebrándose luego una asamblea magna en Valladolid, en los primeros días del próximo noviembre.

La representación de la Liga de Contribuyentes de Santander, que fué objeto de señaladas atenciones por parte del señor alcalde de Bilbao, ofreció que daría cuenta en momento oportuno a las entidades de Santander de lo acordado y que, desde luego, enviaría representación a la asamblea nacional de Valladolid.

**M<sup>o</sup> CONACHY**  
DENTISTA  
ALAMEDA PRIMERA, 40 Y 42, SEGUNDO

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
MÉDICO RADIÓLOGO  
Especialista en Piel, Secretas y Radiumterapia.  
Consulta de diez a una. - Muelle, 20. - Tel. 26-36.

Los problemas sociales en la Montaña

## El despido de obreros en la Constructora Naval, de Reinosa.

### REGRESO DE LA COMISION QUE FUE A MADRID.—JURTA GENERAL EXTRAORDINARIA EN LA CASA DEL PUEBLO

El domingo último celebraron junta general extraordinaria los obreros de la Casa del Pueblo de Reinosa, con objeto de que diera cuenta de sus gestiones en Madrid, cerca del Gobierno y del gerente de la Constructora Naval, la Comisión obrera, formada por el presidente de la Casa del Pueblo, Isaac Fernández, y el secretario, Amador González. Comisión que fué con el propósito de tratar de evitar el despido de doscientos veintitrés obreros de la citada factoría, cuyo despido estaba anunciado para el día 1 de noviembre.

La Comisión explicó sus gestiones, haciendo presente el apoyo cordial que les prestó el diputado socialista Bruno Alonso, en compañía del cual visitaron al presidente del Consejo y ministro de la Guerra, señor Azaña; al ministro del Trabajo, señor Largo Caballero, y al gerente de la Constructora Naval, señor Calonge.

La Comisión viene satisfecha de la acogida que se les hizo, y dentro de la buena impresión recibida, por el momento no puede adelantar ninguna otra noticia ni aventurar juicio.

### EL CONGRESO DE LA FEDERACION OBRERA MONTANESA QUE SE CELEBRARA EN REINOSA

El día 19 de diciembre se celebrará en Reinosa un Congreso de la Federación Obrera Montañesa, y por el grupo reinosano fueron nombrados como delegados Fermín del Hierro, Isaac Fernández y José Landeras.

### DESIGNACION DE VOCALES DEL COMITE PARITARIO QUE SE NOMBRARA PARA REINOSA, SANTANDER Y ASTILLERO, O SEA PARA FABRICAS O TALLERES DE CONSTRUCCIONES NAVALES DE LA PROVINCIA

En la mencionada asamblea se nombraron como vocales para el Comité paritario que se nombrará para Reinosa, Astillero y Santander, a Isaac Fernández, Gregorio Ramos, José Landeras y Amador González. Como el número de vocales es el de siete, el nombramiento de los tres restantes corresponde a los obreros de Astillero y a Santander.

## Los temporales en España.

(Por teléfono.)

### TROMBA DE AGUA EN ZAMORA

Zamora.—Ha descargado una formidable tromba de agua, produciéndose gran huracán, que ha causado daños considerables. Se inundaron numerosas viviendas, huertos y sembrados y se derrumbaron bastantes casas en construcción, entre ellas unas escuelas en el barrio de Carbonales.

En el campo de aterrizaje del pueblo de Corese se hallaba el aparato del capitán cronometrador de la Vuelta a España, don Agustín Rubio, para registrar el paso de las avionetas por esta población.

Una de éstas regresó desde la Sierra de Gata, por impedirle el viaje el fuerte temporal, no pudiendo continuar la ruta.

Se trata de la avioneta A L L, pilotada por el capitán don Juan Corroisquet, aterrizando en esta ciudad por el vendaval, que golpeó la avioneta, quedando destruida.

En la carretera, el viento ha tumbado numerosos árboles y ha causado grandes daños, así como también en las líneas telefónicas y eléctricas.

En la capital, los desperfectos causados por el temporal son de bastante consideración.

Se esperan noticias de otros estragos en los pueblos de la provincia, ignorándose si hay desgracias personales.

### DESTROZOS EN AVILA

Avila.—Se ha desencadenado en esta capital un fuerte huracán de lluvia y viento, habiendo destruido y derrumbado muchísimos árboles. Uno de ellos, de gran diámetro, cayó sobre una caseta de consumos, destruyéndola completamente.

El viento hizo también otros destrozos, habiendo derrumbado dos postes del alumbrado eléctrico.

En la torre del edificio en que se encuentra establecida la prisión provincial el viento arrancó los adornos de piedra, donde tenían su nido, desde hace mucho tiempo, las cigüeñas.

### INUNDACIONES EN SEVILLA

Sevilla.—Sobre esta capital ha descargado un gran temporal de aguas, inundándose la parte baja de la población, teniendo que intervenir en muchos casos los bomberos.

En Triana, el vendaval destruyó una piscina y la mayoría de las instalaciones del Parque.

Se calcula que las pérdidas se elevan a más de cincuenta mil pesetas. El Guadalquivir ha experimentado una gran crecida, temiéndose que se inunden los muelles metálicos.



LOS EXPLORADORES. — Dos momentos de la inauguración del curso escolástico, por el grupo de Exploradores de España, en sus locales de la plaza de Numancia. Este acto fué verificado el domingo, con gran animación. (Fotos Samot.)

La corriente arrastra árboles, animales muertos, objetos y aperos de labranza.

EN VALENCIA

Valencia.—El temporal ha causado destrozos.

Por causa de la lluvia se suspendió la corrida anunciada.

### FOGONERO AHOGADO

Huelva.—Al llegar a la barra de Huelva, con motivo del temporal, fué arrastrado por las olas el fogonero de un buque, llamado Antonio Ortiz Gómez, que pereció ahogado.

## Un discurso del ministro de Fomento.

(Por teléfono.)

Cáceres.—En el mitin de propaganda del Partido Radical-Socialista, celebrado en esta capital, en el Gran Teatro, habló el ministro de Fomento, señor Albornoz, el cual expuso el programa político del Partido Radical-Socialista, diciendo que no se conforman con el cambio de jefe de Estado, sino que ellos quieren una República que destruya cuanto queda de la Monarquía, ya que la revolución hecha en la calle tiene que ir a las leyes para la implantación de la República laica y social.

Se mostró el ministro de Fomento enemigo de las dos Cámaras, diciendo que los radicales-socialistas defenderán la Cámara única, así como que el jefe de Estado no sea nombrado por las oligarquías parlamentarias.

Luego se ocupó del problema religioso, combatiendo a todas las Comunidades religiosas.

Se ocupó también del problema de la tierra, mostrándose igualmente radical en esta cuestión.

Aludió después en su discurso el señor Albornoz al frente único republicano, y dijo que desdénaba concomitancias con los que ahora nutren ciertos partidos republicanos, procedentes del clericalismo y viejos caciques de la Monarquía, advirtiéndole que ellos están más cerca de los socialistas que de los republicanos, y asegurando que la hora es de izquierdas, y que se debía imponer la orientación socialista.

Calificó de improcedencia la revisión constitucional, ya que aun no se ha terminado de discutir la Constitución, siendo falsa la actitud de la minoría parlamentaria vasconavarra.

Dijo que no le parece mal que los hombres de derechos gobernando a la interconstitución en el sentido que sus ideas lo hagan; pero con ello tendrán que cumplir el artículo 21.

Terminó diciendo el señor Albornoz que la segunda República española es incommovible, y que no se consentirá que nadie la arrebatase.

Terminado el mitin, se celebró un banquete en honor del señor Albornoz, al que asistieron buen número de correligionarios del ministro, el cual, terminado el acto, marchó seguidamente con dirección a Plasencia, donde había de tomar parte en otro acto de carácter político.

## INFORMACION POLITICA

(Por teléfono.)

EN FOMENTO

Madrid. El ministro de Fomento, al recibir a los periodistas, les manifestó que considera que va acentuándose la impresión de una pronta terminación de la huelga de los obreros ferroviarios de los Andaluces, hasta el extremo de que en el día de hoy han circulado trenes expresos, correos y mercancías. Solamente en Córdoba han funcionado siete u ocho mercancías.

Añadió el señor Albornoz que el gobernador civil de Málaga había puesto en libertad a varios ferroviarios detenidos, a fin de que en la reunión que iban a celebrar esta mañana no se actuara bajo la presión de esas detenciones.

Agregó que no sabía aún el acuerdo que había recaído en esta reunión.

### MANIFESTACION DE LOS OBREROS SIN TRABAJO

Un grupo de obreros sin trabajo recorrió esta mañana las calles céntricas de la ciudad, en actitud pacífica, dirigiéndose después al Ministerio del Trabajo. Se destacó una Comisión, que se entrevistó con el subsecretario del departamento, al cual le pidieron colocación y la adopción de medidas para evitar que los patronos despidan a los obreros, como lo han hecho esta semana pasada.

Los manifestantes, mientras tanto, aguardaban a los de la Comisión en actitud pacífica, y una vez que salieron del Ministerio y dieron cuenta de sus gestiones, se dirigieron con ellos a la Presidencia del Consejo, y allí nuevamente se destacó la misma Comisión, que no pudo ser recibida por el señor Azaña.

### LAS NEGOCIACIONES COMERCIALES CON ITALIA

En el Ministerio de Estado han facilitado a los periodistas una nota oficial, diciendo que se reanudarán las negociaciones comerciales entre España e Italia que quedaron interrumpidas a fin del mes último, para la firma de un nuevo Convenio.

Han sido nombrados delegados del Gobierno el cónsul de primera clase don Tomás Sierra, que ayer marchó para Italia, en representación del Ministerio de Estado, y don Esteban Miranguano, cónsul, que ha sido nombrado agregado comercial en representación de la Economía nacional.

El ministro de Estado, señor Lerroux, recibió en su despacho al embajador de España en Londres, señor Pérez de Ayala, y al ministro de Suiza.

### LOS PRESUPUESTOS DE COMUNICACIONES

El director general de Correos ha manifestado a los periodistas que los presupuestos para el próximo ejercicio sufrirán un aumento considerable, por los nuevos servicios que se crean.

Esto—dijo—no implica una carga para el Tesoro, pues aun quedan pendientes diez millones de pesetas, que quizá se utilicen en los presupuestos de 1932 para efectuar una reforma transcendental.

Respecto a la organización del Cuerpo, dijo que se hará en breve, mediante la creación de auxiliares masculinos, pensándose mejorar la situación de los auxiliares terceros.

### EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO

El ministro del Trabajo, señor Largo Caballero, refiriéndose a la visita que le

había hecho al subsecretario del departamento por una Comisión de manifestantes obreros sin trabajo, que recorrieron las calles céntricas de Madrid, dijo que le interesa hacer constar que en el Ministerio del Trabajo no hay obras ni ferrocarriles, ni nada donde puedan encontrar colocación, pues no hay más que legislación social y el ver la manera de hacerla cumplir.

Agregó el señor Largo Caballero que se habían resuelto algunas huelgas en Zaragoza, Barcelona y otros puntos.

### EL CINEMATOGRAFO EN LAS ESCUELAS

El ministro de Instrucción pública, don Marcelino Domingo, refiriéndose a la disposición que publica en su número de hoy la "Gaceta" relativa a la convocatoria para un concurso para adquirir aparatos de cinematografía, con que se dotará a las escuelas, dijo que las misiones pedagógicas concedidas por el Ministerio se disponen también a utilizar extensamente este procedimiento de enseñanza, del cual se dotará especialmente a las escuelas rurales.

También se crean en estas bibliotecas, y se encargará a buenos artistas reproducciones de obras maestras de nuestros pintores y, en breve, además, se instalarán aparatos de radio, con todo lo cual se dotará a esas escuelas, que así podrán cumplir su función social, pudiéndose de esta manera transformar la vida y costumbres de esos pueblos.

El ministro, en su conversación con los periodistas, citó el ejemplo de Francia, donde en los últimos presupuestos, para adquisición de aparatos de cinematografía, se destinaron 140.000 francos; subvenciones a los Municipios para la compra por éstos de aparatos, 750.000 francos; subvenciones a las Asociaciones y Patronatos, 100.000 francos con ese mismo objeto, cuando en los presupuestos españoles no hay una sola cantidad a este respecto, demostrándose con ello la desatención en que se tenía a las escuelas.

Agregó el señor Domingo que se había comenzado la designación de maestros españoles en las escuelas del extranjero y Marruecos, y que por ahora se piensa proveer las de Lisboa, Elva (Portugal), El Cairo y Melilla, y una escuela israelita en Melilla, que en total hacen diez plazas, que se aumentarán considerablemente con las reformas que se proponen, sobre todo en lo referente a Lisboa, El Cairo y Marruecos, lo que piensa llevar a uno de los próximos Consejos de ministros.

### DISPOSICIONES OFICIALES

La "Gaceta" publica las disposiciones siguientes:

Creando los Patronatos directivos e

**JESUS MATA LASTRA**  
Partos y Enfermedades de la Mujer  
Martillo, 4, 2.º - Tel. 2419

**ANTONIO ALBERDI**  
VIAS URINARIAS, PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
Consulta de diez a una y de tres a cinco. Amós de Escalante, 40, 1.º - Tel. 2953.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA  
**Doña Joaquina Plaza Rozadilla**  
que falleció en Santander el día 27 de octubre de 1930, a los 37 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.

Su viudo don Pedro Landaluce González; hijos María de los Dolores y Enrique Fernández; madre doña Francisca; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,  
Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y asistan a las misas que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy en la parroquia de San Francisco, a las siete y media, en el altar de la Virgen del Carmen; en la Iglesia parroquial de la Anunciación (vulgo Compañía), a las diez, en el altar de la Virgen de los Dolores, y a las once, en el altar mayor, por cuyos favores les vivirá eternamente agradecidos.  
Santander, 27 de octubre de 1931.

IMPRESIONES DEL DIA (De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.) (Por teléfono.)

Madrid.—Son tan explícitas, tan diáfanas, las manifestaciones contenidas en la nota del ministro de Hacienda sobre los acuerdos recaídos en el Consejo acerca de la delicada situación por que atraviesa la Hacienda española, que el señor Prieto ha llegado a fijar en 600 millones el déficit inicial del próximo presupuesto, según los datos derivados de la liquidación actual hasta el presente mes y de las previsiones para los dos meses que faltan para la finalización del año.

Sin embargo, a juicio del señor Prieto, esta cifra podrá rebajarse, en atención a que desde que fué derogado el decreto de don Julio Wais, prohibitivo para la importación, ha podido notarse un aumento progresivo en la recaudación de Aduanas.

Ha acordado el Consejo que todo el presupuesto extraordinario de las obras de ferrocarriles en construcción se acopte al presupuesto general del Estado.

Con respecto a los funcionarios, en principio es criterio del Gobierno adoptar idéntico procedimiento que el puesto en práctica por el señor Azaña en las reformas del Ejército; es decir, rebaja del personal, concediendo el retiro con el sueldo íntegro a los funcionarios que lo soliciten, pero amortizándose las plazas a medida que vayan vacando.

Se impondrá a los funcionarios públicos la jornada de ocho horas. Los presupuestos parciales de los departamentos de Guerra, Marina, Justicia y Trabajo, se confeccionarán con rebajas muy importantes.

El presupuesto de Economía se mantiene con cifras iguales, pero se intensifica el número y la labor de los agregados comerciales en el extranjero.

Los presupuestos de Fomento e Instrucción se presentan con aumento por haber pasado a estos departamentos servicios que antes tenían su consignación en los Ministerios de Trabajo y Economía.

El señor Prieto, en una de las sesiones de la Cámara en que se trató de la interpelación económica provocada por el discurso del señor Alba, expondrá en toda su extensión el estado actual de la Hacienda pública.

Existe una notoria expectación en los medios parlamentarios ante el discurso que don Niceto Alcalá Zamora ha de pronunciar mañana en el Congreso sobre el régimen bicameral.

La tesis que ha de defender el ex jefe del Gobierno provisional de la República es la existencia de un Senado corporativo, no de raíces aristocráticas, sino democráticas y populares, y sin que sus funciones asuman las leyes voladas en el Congreso.

Propugnará por que ese Senado lo compongan representaciones obreras al lado de las patronales y de miembros elegidos por las Universidades y Corporaciones comerciales e industriales, y de entidades de profesiones liberales, representaciones, en definitiva, de todo aquello que tenga un valor sustantivo en la vida nacional.

Prende, asimismo, que el Senado coopere técnicamente a la función de la Cámara popular, es decir, un Senado de tipo moderno que no signifique una jubilación de valores positivos.

Precisamente la juventud triunfa ahora sin escalafones de antigüedad. El señor Alcalá Zamora es partidario de organizar con el Senado una apelación de las decisiones del Congreso después de elaborar sus leyes, toda vez que éstas pudieran muy bien ser rechazadas por una parte de la conciencia colectiva, por estimar que la buena fe de los diputados pudiera excederse de los límites del mandato de sus electores.

Opina el señor Alcalá Zamora que si se logra la existencia de un Senado que no comparta la función de soberanía con la Cámara popular, sino la efectividad de la función de los poderes del Estado, se habrá logrado impedir que el presidente de la República tenga que estar pendiente de una sola Cámara que, inevitablemente, convertiría al Poder moderador en esclavo suyo.

Nuestra impresión de hoy es que proyectada fuera de la Cámara las minorías agraria y vasconavarra, todo induce a suponer que la votación se incline en favor de un Parlamento unicameral.

Mañana, en el correo, saldrá para Santander el nuevo gobernador, don Alvaro Díaz de Quiñones.

Además de ser miembro del Colegio de Abogados de Madrid, el señor Díaz de Quiñones es funcionario del Ministerio del Trabajo.

A raíz de la caída del general Primo de Rivera, cuando se celebró en el Hotel Ritz el banquete de los abogados republicanos, presidido por el señor Lerroux, al señor Díaz de Quiñones se le destinó, en unión de sus compañeros don Angel Galarza, don Rafael Salazar Alonso, don Pedro Rico y otros, para laborar por la unión de todos los partidos antidinásticos.

Aun cuando en aquel momento no se pudo lograr la unión, se consiguió mucho para la conjunción de las fuerzas republicanas, que un año después se realizó en San Sebastián.

Nació el señor Díaz de Quiñones en la Habana el año 1894.

Es hijo de don Antonio Díaz Blanco, industrial asturiano de acendrado españolismo y arraigados sentimientos democráticos, que tuvo mucho relieve en la República de Cuba, y dejó muy buenos recuerdos entre los montañeses que residieron en la isla.

Cursó el nuevo gobernador de Santander los estudios de Bachillerato en el Instituto Jovellanos, de Gijón.

Es persona culta, de trato agradable, escritor de brillante pluma y orador de fácil palabra.

A la entrada en el Consejo hablamos con don Alejandro Lerroux, que acogió muy bien la idea de que los representantes en Cortes por la provincia de Santander presenten a la Cámara una proposición de ley encaminada a ceder al pueblo de Santander la finca San Quintín, para convertirla en museo de Pérez Galdós.

Agregó que, seguramente, la Prensa y todo el Parlamento acogiera con verdadera satisfacción la idea lanzada por el alcalde de Santander.

GRAN CINEMA LA CARTA Hoy, Martes Últimas exhibiciones de Dialogada en castellano, por CARMEN LARRABEITI Butaca: tarde, 1,50.—Noche, 1,00. SALON VICTORIA Hoy, FEMINA Butaca, 0,50 SOLDADOS Y MUJERES Comedia dramática, por Ailen Pringle. A partir de hoy, las funciones de tarde en ambos locales darán comienzo a las siete.

TEATRO PEREDA EMPRESA SAGE Hoy, martes, 27 de octubre A las 7 y a las 10,30 MOLLY, O LA GRAN PARADA Por Helen Twelvetrees y Fred Scott. Dialogada en español con canciones y música. A las 7: Butaca, desde 2 pías. Paraiso, 0,50 :: A las 10,30: Butaca, desde 1,50 pías. Paraiso, 0,45. El jueves, 29, debut de la compañía Saus de Caballé.

UNA BUENA SEMANA CINEMATOGRAFICA "LA DANZA ROJA", "EL PATRIOTA" Y "EL ENEMIGO SILENCIOSO", EN NUESTROS CINES

Ayer vimos con verdadero agrado la deliciosa cinta "Lo apuesto todo", interpretada magistralmente por Clara Bow, la simpática Clarita, con que nos obsequió el Gran Cinema en su función "femina"; ambiente completamente moderno, la gracia de Clarita en los momentos alegres y su mohín de tristeza en los sentimentales.

La Cinematográfica Montañesa nos ha ofrecido películas como esta y mejores para sucesivos días "femina", que cada vez se ven más concurridos.

Al mismo tiempo prepara para esta semana tres films a cual más atractivos, LA DANZA ROJA, magistral interpretación de los favoritos Charles Farrell y Dolores del Río, en este film, sincronizado y con efectos sonoros. Esta película no es otra que "La ballarina de la Opera", tal como fué hecha en los estudios Fox, en Hollywood, y no como fué presentada en España después de la horrosa mutilación que le hizo la censura del Directorio Es un asunto realista de la revolución roja, pudiendo admirar la Corte del Zar Nicolás II, Rasputín y toda la real grandeza de la revolución rusa, entrelazado todo con una novela sentimental, conmovedora. Este film se proyectará mañana, miércoles, en el Gran Cinema; pero el próximo viernes la misma Empresa prepara para

Teatros y salones. LA TEMPORADA LIRICA EN EL PEREDA. La compañía de zarzuela Saus de Caballé, que debutará el jueves en el Teatro Pereda, terminó su actuación en San Sebastián con una función en homenaje al autor de "Kaliuska", que tuvo caracteres de acontecimiento. Desde la capital de Guipúzcoa marcha a Victoria, para hacer una breve temporada, de cuyo éxito es el mejor augurio el obtenido en la función de debut.

Los periódicos de la capital alayesa elogian sin reservas al elenco de la notable tiple cómica Amparo Saus, que eligió para presentación "Los gavilanes", en la función de tarde, y "Marina", en la de la noche, teniendo frases en extremo laudatorias para las tiple Montserrat, Viladoms y Gloria Alózar; los tenores Godoy y Mairal; los barítonos Domingo y Fabregat, y el bajo Ripoll.

Se elogió, asimismo, a los coros, y se alaba la presentación escénica.

La compañía, en conjunto, ha causado, tanto en San Sebastián como en Victoria, inmejorable efecto, y esto es prenda segura de su mérito, ya que los públicos de aquellas poblaciones son tan afeccionados como inteligentes en lo que se refiere a todas las manifestaciones musicales.

ALFREDO GARCIA LAGO ABOGADO Reanuda su consulta HERNAN CORTES (Arcos de Dóriga), 1.

MARITIMAS EL "HABANA" En viaje de Veracruz, Habana y Nueva York, entró ayer, a mediodía, en el puerto el vapor correo español "Habana", atraoando a los muelles 1 y 2 de la zona de Maliaño. El viaje lo realizó sin ninguna novedad a bordo. Aquí dejó bastantes pasajeros, correspondencia y carga general de los diferentes puertos de escala. Hoy, a las once de la mañana, saldrá para Bilbao.

ANGEL GOMEZ DE LA CASA ENFERMEDEAS DE LOS NIÑOS PLAZA DE LA ESPERANZA, 2, PRIMERO SOCIEDAD ANONIMA ELECTRA DE VIESGO DIVIDENDO ACTIVO El Consejo de Administración pone en conocimiento de los señores accionistas que ha acordado repartir, desde el día 2 de noviembre próximo, y a cuenta de las utilidades del corriente ejercicio, un dividendo activo de tres y medio por ciento, o sean 1750 pesetas por acción, contra cupón número 32, haciéndose efectivo el pago, con deducción del impuesto de utilidades y timbre de negociación, por los Establecimientos siguientes:

BANCO DE VIZCAYA, de Bilbao, y sus Sucursales de Madrid, Barcelona, Valencia, San Sebastián y Victoria. BANCO MERCANTIL, de Santander, y sus Sucursales. BANCO ESPAÑOL DE CREDITO, de Madrid, y sus Sucursales. Bilbao, 24 de octubre de 1931.—El secretario del Consejo, Guillermo Ibáñez.

R. PRESMANES DENTISTA Fuente, 1 duplicado, principal.

HERIDO DE UNA PIEDRA El joven Angel Martínez Solano, de diecinueve años, fué curado en la Casa de Socorro de una herida contusa en el párpado inferior del ojo izquierdo y párpado inferior del ojo derecho, contusión en el globo ocular del mismo lado, que sufrió a consecuencia de una pedrada.

JUAN JOSE A. LABADIE PIEL-SECRETAS MEDICINA GENERAL Ha trasladado su consulta a ATARAZANAS, 16, esquina a la plaza Pl Margall.

ACCIDENTES DEL TRABAJO De lesiones que se causaron trabajando, fueron asistidos ayer en la Casa de Socorro los obreros siguientes: Perfecto Franco García, de veintidós años, de contusión en el hombro derecho. —Antonio Fernández, de treinta años, de erosiones en la mano izquierda.

UNA NIÑA SUFRE QUEMADURAS GRAVES A la niña de tres años Elisa González Cruz, domiciliada en la calle del Sol, entre Huertas, le cayó encima ayer tarde un caldero de agua hirviendo. Inmediatamente fué conducida a la Casa de Socorro, donde los facultativos de guardia le apreciaron quemaduras muy extensas en el vientre, pecho, espalda y muslos. Su estado fué calificado de muy grave.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 43. Teléfono 3332.

NOTAS ASTURIANAS

Actuará hoy el Jurado mixto.

Para hoy está señalado el Jurado mixto, en la vista de una causa por homicidio, que por las personas que actuaron de protagonistas y por las circunstancias del sangriento suceso merece clasificarse entre los que se ha dado en llamar crímenes pasionales.

Como decimos, en el Jurado figurarán algunas señoras.

El crimen de referencia ocurrió el día 15 de agosto del año último, en el pueblo de Pandiello, del término municipal de Cabrales.

En la mañana de dicho día, sobre las ocho, se encontraba segando un poco de verde Daniel Díaz Caldevilla, presentándose a éste Rosa Sierra Niembro, joven de honesta conducta, y Fernando García Gancedo, para poner en claro ciertas inculpaciones sobre hurto de una guadana, riñendo el Daniel con la joven.

Más tarde, Rosa salió de su casa, dirigiéndose a la fuente con un caldero a buscar agua, personándose en la fuente el Daniel Díaz, y volvieron a discutir, al extremo de reprocharle la joven su conducta para con ella por proparar por el pueblo ciertas versiones que ofendían a su honra, burlándose Daniel y diciéndola que lo diría tantas veces quisiera.

Entonces la joven, con la navaja que le servía para cortar el pan que estaba comiendo, dió a Daniel un golpe, causándole una herida que le interesó el corazón, a consecuencia de la cual falleció pocas horas después.

El fiscal califica el hecho de homicidio, con las atenuantes de arrebatado y obcecación, y solicita para Rosa la pena de doce años y un día de reclusión y pago de 10.000 pesetas a los herederos, en concepto de indemnización.

El defensor de la joven alega que ésta obró en defensa de su honor, y solicita la absolución.

Aparte del interés que esta causa despierta en los pueblos limítrofes, lo más interesante de este juicio oral es la composición del Jurado con mujeres, esperándose con impaciencia conocer el fallo de este proceso.

La causa contra el administrador de Correos.

(Por telégrafo.) Oviedo.—Se ha celebrado hoy la vista de la causa seguida contra el administrador de Correos que hubo últimamente en Llanes, don Diego Benítez, por malversación de caudales públicos.

El fiscal pedía la pena de ocho años de presidio; pero el Tribunal del Jurado lo declaró absuelto, siendo puesto en libertad momentos después.

MAYA La Zapatería EL DOS DE MAYO acosa de recibir los mejores calzados de invierno. — Puerta la Sierra, 2.

Ayer se vió en la Audiencia el primer juicio por jurados.

Y SON MULTADOS OCHO POR NO CONCURRIR

Ayer, con el ritual de costumbre, se vió ante la Audiencia provincial de esta ciudad el primer juicio oral que había de fallar el tribunal popular.

Presidía el tribunal el que lo es de la Audiencia, don Vicente Mora, con los magistrados don Pedro Palomeque y don Vicente Marín, y actuó de fiscal don Rafael Losada.

Fueron nombrados jurados, siendo los primeros que cumplen la elevada misión del pueblo en la Audiencia de Santander, don Pablo Martín Córdoba, don Celerino Maestro, don Nicasio Manzanos, don Pedro Martínez Pérez, don Angel Martínez Quintanal, don Braulio Mier, don Florentino Martínez Miago, don Juan Martínez Lavín, don Epifanio Martínez Ceballos, don Anastasio Martínez Mañó, don Francisco Maza, don José Mier Martínez Ceballos, don Angel Martínez Gonde, don Aurelio Martínez González, don Angel Martínez Rodríguez, don Ramón Martínez López, don Luis Martínez Guitián, don Antonio Martínez, don Juan Martínez Gómez, don Ramón Martínez Pérez, don Antonio Maté Ruiz, don Pedro Mulá, don José Martínez Gómez, don Pedro Martínez, don Nazario Martínez Gutiérrez, don Manuel Martínez y don Rafael Martínez Vivero.

En el sorteo correspondió constituir el Jurado a los diez primeros señores, y el tribunal acordó imponer 250 pesetas de multa a cada uno de los señores jurados que no asistieron al acto, que fueron ocho.

Se trataba de fallar un proceso seguido a una señora por supuesto aborto, defendiéndola el letrado don Julio Arce.

Después de la declaración de los peritos y de ser interrogada la procesada, el fiscal, señor Losada, acordó retirar la acusación.

JUAN JOSE LASTRA MEDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Institución «Gota de Leche». Becado, 1, 1.º. Teléfono 2499.

F. CALATAYUD MEDICO-DENTISTA P. PRINCEPE, 6, 1.º

Dr. Amadeo Santin Arias. ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º izqda.

Ateneo de Santander SECCION DE CIENCIAS MORALES Y POLITICAS En los últimos días de la presente semana, invitado por la Sección de Ciencias Morales y Políticas, ocupará la tribuna de este Ateneo, para disertar sobre un tema que oportunamente se anunciará, el ex gobernador civil de Santander y abogado don José M. Semprún y Gurrea.

ALFREDO GARCIA LAGO ABOGADO Reanuda su consulta HERNAN CORTES (Arcos de Dóriga), 1.

MARITIMAS EL "HABANA" En viaje de Veracruz, Habana y Nueva York, entró ayer, a mediodía, en el puerto el vapor correo español "Habana", atraoando a los muelles 1 y 2 de la zona de Maliaño. El viaje lo realizó sin ninguna novedad a bordo. Aquí dejó bastantes pasajeros, correspondencia y carga general de los diferentes puertos de escala. Hoy, a las once de la mañana, saldrá para Bilbao.

ANGEL GOMEZ DE LA CASA ENFERMEDEAS DE LOS NIÑOS PLAZA DE LA ESPERANZA, 2, PRIMERO SOCIEDAD ANONIMA ELECTRA DE VIESGO DIVIDENDO ACTIVO El Consejo de Administración pone en conocimiento de los señores accionistas que ha acordado repartir, desde el día 2 de noviembre próximo, y a cuenta de las utilidades del corriente ejercicio, un dividendo activo de tres y medio por ciento, o sean 1750 pesetas por acción, contra cupón número 32, haciéndose efectivo el pago, con deducción del impuesto de utilidades y timbre de negociación, por los Establecimientos siguientes:

BANCO DE VIZCAYA, de Bilbao, y sus Sucursales de Madrid, Barcelona, Valencia, San Sebastián y Victoria. BANCO MERCANTIL, de Santander, y sus Sucursales. BANCO ESPAÑOL DE CREDITO, de Madrid, y sus Sucursales. Bilbao, 24 de octubre de 1931.—El secretario del Consejo, Guillermo Ibáñez.

R. PRESMANES DENTISTA Fuente, 1 duplicado, principal.

GRAN CINEMA presenta mañana, miércoles MODA a DOLORES DEL RIO con CHARLES FARRELL, en



LA DANZA ROJA

DECLARACION.—Esta película no es otra que «La Ballarina de la Opera» tal como fué concebida en los estudios Fox, y no como fué presentada en España después de la horrosa mutilación que obligó la censura. LA REVOLUCION RUSA, RASPUTIN, LA CORTE DEL ULTIMO ZAR... son cosas que entonces no se vieron y ahora se verán.

EL TEMPORAL EN POTES Desirozos en la carretera genera. (Por telégrafo.) Potes.—A causa del temporal de lluvias desarrollado en esta región de Liébana cayó un tremendo argayo (porción de tierra y piedras que se desprenden de los montes) en la carretera de Unquera a Potes, y sitio de la Estraguena, cortando aquélla en una extensión de tres metros, que ha obligado a hacer transbordo del correo y los viajeros por medio de tablones sobre el sitio destruido, y con toda clase de dificultades.

La correspondencia llega con gran retraso. No ha habido desgracias personales.

Para CEMENTERIOS Candelabros, faroles. Variados modelos. TALLERES WUNSCH ISABEL LA CATOLICA, 1.—TEL. 3535.

PÉRDIDA del rabo de un Renard-Arsant. Entregándolo en Escuelas, 7, se gratificará.

DIBUJO Y PINTURA Lecciones por Ricardo Bernardo. Avisos: BURGOS, 1, PRIMERO.

VIDA SOCIETARIA Casa del Pueblo. SOCIEDAD DE COCINEROS "LA LUZ DEL ARTE" Se convoca a una asamblea general que se celebrará mañana, miércoles, a las tres y media de la tarde, para tratar asuntos de gran interés, por lo que se recomienda puntual asistencia.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DE COMERCIO, INDUSTRIA Y BANCA Se advierte a los asociados a quienes este mes no se les haya pasado recibo, que ha sido por insuficiencia de dirección. Pueden pasar a rectificar ésta y a recoger el recibo, todos los días laborables, de siete y media a nueve de la noche, en nuestro domicilio social (Casa del Pueblo; Magallanes, 6, tercio).

GUADRO ARTISTICO SOCIALISTA Se convoca a los componentes del mismo y simpatizantes a una reunión que se celebrará hoy, martes, a las nueve de la noche, en el salón de actos de la Casa del Pueblo.

Se ruega la más puntual asistencia. SINDICATO DEL TRANSPORTE MARITIMO Se convoca a una reunión, que tendrá lugar, el primer día de mal tiempo, a los marineros de las parejas pesqueras, a las diez de la mañana, en la Casa del Pueblo (Magallanes, 6).

SOCIEDAD DE OBREROS CONFINEROS Y PASTELEROS Esta Sociedad celebrará junta general hoy, martes, a las siete y media, en su domicilio social (Casa del Pueblo). Se ruega la más puntual asistencia.

SOCIEDAD DE OBREROS PINTORES Y DECORADORES Se convoca a los componentes de la Junta directiva a una reunión que se celebrará hoy, martes, a las seis de la tarde.

Igualmente se convoca a junta general ordinaria, que se celebrará mañana, miércoles, a las cinco y media de la tarde, en primera convocatoria y a las seis en segunda.

Por tratarse en ambas de asuntos urgentes y de sumo interés, se ruega la mayor asistencia y puntualidad. SINDICATO PROVINCIAL MONTAÑES DE OBREROS PELUQUEROS-BARBEROS

SECCION DE SANTANDER.—Celebrará junta general ordinaria el próximo jueves, a las nueve de la noche, para tratar asuntos de verdadera importancia. Al que no asista se le impondrá el correctivo acordado.

SOCIEDAD DE OBREROS DEL VOLANTE Se convoca a todos los compañeros para mañana, miércoles, a las nueve de la noche, para celebrar junta general extraordinaria. Habiendo varios asuntos de urgente resolución, se recomienda puntualidad.

SINDICATO METALURGICO MONTAÑES SECCION DE OBRAS PUBLICAS.—Se convoca nuevamente a junta general ordinaria para el próximo domingo, a las diez de la mañana, en la Casa del Pueblo (Nueva Montaña), por no haberse celebrado la que estaba anunciada para el día 18, por no asistir número suficiente de socios.

Centro Obrero. SINDICATO DE TINTOREROS Este Sindicato celebrará junta general ordinaria hoy, martes, a las siete de la tarde. Por ser los asuntos a tratar de suma trascendencia, se ruega la más puntual asistencia.

Otros Centros. ATENEO POPULAR GRUPO DE CHARLAS Y DEBATES. Hoy, a las nueve de la noche, en un salón de clases, se reunirá este grupo, para escuchar la palabra de un destacado propagandista, que cerrará la serie de charlas que sobre palpitante cuestión social y exposición de diversos credos de vanguardia viene realizando el grupo, con tanto éxito.

Podrán asistir, como siempre, los socios del Ateneo que lo deseen, advirtiéndose que, a partir de las nueve y cuarto, y para el buen orden del acto, quedará prohibida la entrada.

CINE FRONTON EMPRESA SAGE HOY, MARTES, 27 DE OCTUBRE Continúa de 7 a 11,30 CERCADOS POR LAS LLAMAS por William Haines y Dorothy Deval. Preferencia, 0,30. - General, 0,20. Niños menores de diez años: media entrada general, 0,10.

HERIDO DE UNA PIEDRA El joven Angel Martínez Solano, de diecinueve años, fué curado en la Casa de Socorro de una herida contusa en el párpado inferior del ojo izquierdo y párpado inferior del ojo derecho, contusión en el globo ocular del mismo lado, que sufrió a consecuencia de una pedrada.

JUAN JOSE A. LABADIE PIEL-SECRETAS MEDICINA GENERAL Ha trasladado su consulta a ATARAZANAS, 16, esquina a la plaza Pl Margall.

ACCIDENTES DEL TRABAJO De lesiones que se causaron trabajando, fueron asistidos ayer en la Casa de Socorro los obreros siguientes: Perfecto Franco García, de veintidós años, de contusión en el hombro derecho. —Antonio Fernández, de treinta años, de erosiones en la mano izquierda.

UNA NIÑA SUFRE QUEMADURAS GRAVES A la niña de tres años Elisa González Cruz, domiciliada en la calle del Sol, entre Huertas, le cayó encima ayer tarde un caldero de agua hirviendo. Inmediatamente fué conducida a la Casa de Socorro, donde los facultativos de guardia le apreciaron quemaduras muy extensas en el vientre, pecho, espalda y muslos. Su estado fué calificado de muy grave.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 43. Teléfono 3332.

MANUEL G. MESONES MEDICO especialista. Piel y secretas. Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5. Edificio del GRAN CINEMA.—Teléf. 2648.

NIÑO A PUNTO DE ASPIRARSE Ayer tarde ingresó en la Casa de Socorro el niño Antonio Ramos Campillo de nueve años, domiciliado en Astillero, el cual presentaba síntomas de asfixia, por tener atravesada en la garganta una moneda de diez céntimos. Después de una hábil operación, el médico señor Piñal logró extraer la moneda, quedando el chico en satisfactorio estado.

José Rugama DENTISTA VELASCO, 5, SEGUNDO RICARDO SARO DENTISTA Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. WAD-RAS, 5, 2.º — TELEFONO 3142.

HERIDO DE UNA PIEDRA El joven Angel Martínez Solano, de diecinueve años, fué curado en la Casa de Socorro de una herida contusa en el párpado inferior del ojo izquierdo y párpado inferior del ojo derecho, contusión en el globo ocular del mismo lado, que sufrió a consecuencia de una pedrada.

# NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

Mientras las Cortes dictan leyes auténticamente republicanas, el Gobierno—dice el ministro de la Gobernación—aplicará un criterio republicano.

El Consejo trató ampliamente de la situación económica. Los presupuestos serán sinceros y se tenderá a reducir los gastos.

Según el director general de Marruecos, en el presupuesto del protectorado se hicieron rebajas de consideración.

**EN GOBERNACION**  
Madrid.—El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que ha fallecido en Barcelona el guardia herido por los pistoleros que asaltaron la sucursal del Banco de Bilbao. Agregó que el Sindicato de Transportes de dicha ciudad había dado por terminado la huelga, circunscribiéndola solamente al puerto, en el cual, no obstante, trabajan 1.400 obreros. Añadió el señor Casares Quiroga que las noticias del resto de España acusaban tranquilidad. Recibió también el ministro a una Comisión de técnicos de iluminaciones de escarpadas la cual solicitó permiso para celebrar un concurso de escarpadas iluminadas, que tendrá lugar en Navidades, para el otorgamiento de varios premios, siendo autorizada su celebración. El señor Casares Quiroga recibió a una Comisión de directores de periódicos para continuar la conversación que sostuvieron con el presidente del Consejo de ministros, señor Azaña, acerca de la aplicación de la ley de defensa de la República.

**Ernesto Gonzalvo**  
APARATO DIGESTIVO.—RADIOLOGO  
REALIDAD, 7, 1.º (encima de la joyería de Presmanes).—Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.—Teléfono 2304.

**LA ASAMBLEA DE SECRETARIOS DE JUZGADOS MUNICIPALES**  
Madrid.—A las once de la mañana se ha celebrado, en el salón de actos del Ateneo, la sesión inaugural de la asamblea de secretarios de Juzgados municipales. Al acto asistió el presidente del Tribunal Supremo, el cual pronunció un discurso haciendo historia de las vicisitudes sufridas por el secretariado, re-

## El Consejo de ministros.

**A LA ENTRADA**  
Madrid.—A las cinco y media de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno para asistir al Consejo de ministros. Manifestó que no tenía nada de particular que comunicar. Se le preguntó su opinión sobre la conferencia del señor Maura, y contestó: —Muy bien y muy discreto. La misma pregunta se hizo al ministro del Trabajo, y éste, sonriendo, repuso: —No quiero decir nada, no vaya a retirarme el saludo. Como los periodistas insistieran en conocer su opinión, el señor Largo Caballero dijo: —Creo que en vez de mirar al pasado debía haberlo hecho al futuro. A mi juicio, ha sido injusto al hablar de los tres decretos en los que el también ha colaborado y votado. Al ministro de Estado se le interrogó acerca de su entrevista esta mañana con el señor Pérez de Ayala, y contestó que el embajador en Londres le había ido a ver para lamentarse de la campaña que se está haciendo contra él en algunos periódicos, por encontrarse en Madrid y, además, por los emolumentos que recibe, a lo que el señor Lerroux le contestó que no se debía molestar demasiado por una cosa tan sencilla. —Claro está—comentó el ministro—que Pérez de Ayala ha llegado a la cumbre del prestigio como escritor y literato, y no habituado a la política, siente más que ninguno estos ataques. Yo ya estoy acostumbrado a ellos. Además, creo que es justo que los hombres de pluma encuentren en su vida una compensación. En resumen, no se trata sino de unas pesetas más o menos; pero no hay que olvidar que nuestra representación diplomática en el extranjero está pobremente pagada, y algunos incluso han tenido que costear ellos mismos la diferencia para sostener la representación de España con el decoro debido. A preguntas de un periodista sobre el propósito de convertir la finca "San Quintín", de Santander, en Museo de Pérez Galdós, dijo el señor Lerroux que él trataría de arbitrar los recursos necesarios para completar lo que se haya arbitrado en aquella ciudad, con el fin de llevar a la práctica tal propósito. También se le preguntó su opinión sobre la conferencia de Maura, y respondió: —Desde su punto de vista, ha estado bien. Maura es un valor positivo, y habrá que esperar a que en actos sucesivos defina bien su programa, porque hasta ahora la definición no es completa. El ministro de Fomento dijo que no terminaría hoy la cuestión ferroviaria porque han de ocuparse también de los presupuestos.

**DOCTOR GARCIA BUSTAMANTE**  
Medicina y cirugía de Estómago, Hígado e Intestinos.—Institución.  
Alameda 1.ª, 4. De 9-11 y 4-5. Teléf. 2381.

**LA INFORMACION EN LA PRESIDENCIA**  
Poco antes de las seis y media quedaron reunidos en Consejo. A las ocho menos cuarto abandonó la reunión el ministro de Estado, sin que hiciera manifestaciones a los periodistas.

**DOCTOR VAZQUEZ ANDIANDE**  
ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
Tableros, 5 (esquina a Blanca). Tel. 3122.

**EL PRESUPUESTO DE MARRUECOS**  
A las nueve y cuarto de la noche salió de la Presidencia el alto comisario civil de España en Marruecos, señor López Ferrer, quien manifestó a los periodistas que hoy marcha a Algeciras en automóvil para embarcar allí con destino a Marruecos. Agregó que había estado ultimando algunos asuntos en la Dirección general de Marruecos.

Se le preguntó si tenía ya terminado y entregado el presupuesto de Marruecos, y contestó: —Hace tiempo que lo entregué al señor Alcalá Zamora, y quedó aprobado en Consejo de ministros. Como ustedes saben, en el presupuesto de Marruecos hay diferentes partidas que afectan a varios Ministerios, entre ellos Guerra, Marina y Gobernación; pero depende directamente de la Presidencia, y está encuadrado en el artículo 14 de los presupuestos generales del Estado. También se le preguntó acerca de las economías que se hacen en dicho presupuesto. —Desde luego—replicó—, se hacen algunas importantes; pero aun no se pueden cifrar, porque dependen de los presupuestos de otros Ministerios. Toda mi labor, al confeccionarlos, fué encaminada a hacer importantes reducciones. Por ejemplo, si en los gastos civiles del Protectorado se economizan dos millones de su presupuesto, que son seis, ya es un renglón importante, y si en las tropas jafifanas, cuyo presupuesto

es de 35 millones, se hacen cuatro o seis, también significa una buena partida, teniendo en cuenta que estas tropas se pagan mejor que las peninsulares. Yo estoy muy satisfecho del desarrollo de nuestra política civil en Marruecos. Allí hay completa tranquilidad. Una de las cuestiones que estamos resolviendo es la de las vías de comunicación, cuya vértebra central, el gran ferrocarril Ceuta-Melilla, permitirá que se repatrien numerosas fuerzas y que el presupuesto de gastos militares quede reducido a gastos imprescindibles, puesto que una vez en marcha este gran ferrocarril, y completas las vías de comunicación, no habrá necesidad de que nuestras fuerzas estén diseminadas en previsión de cualquier eventualidad. Entonces podrán movilizarse rápidamente y con varias divisiones tendremos bastante. Terminó diciendo que tenía noticia de que los presupuestos de Instrucción pública y Comunicaciones se aumentarían considerablemente, atendiendo algunas necesidades de nuestro Protectorado que el antiguo régimen tenía abandonadas.

**L. CUESTA** San José, 18 (ATENE0)  
(Del Dispensario oficial antivenéreo, por oposición).—PIEL Y SECRETAS  
Consulta de once a una y de cuatro a seis.

**LA REFERENCIA OPIGIOSA**  
A las 10.20 terminó el Consejo. El ministro de Hacienda dió a los periodistas la siguiente referencia verbal como nota de lo tratado en la reunión ministerial:

El Consejo estuvo dedicado por entero al examen de la situación económica y al esbozo de las líneas generales de los próximos presupuestos. Comenzó este estudio con una exposición detalladísima que el ministro de Hacienda hizo de la marcha del presupuesto actual, exposición para la que tomó por base gran parte de las cifras que ya dió a conocer en la asamblea de Corporaciones patronales y obreras y entidades económicas de toda España que, para el examen de la crisis industrial, se reunió recientemente en el Teatro Español. Esas cifras, que comprendían hasta fin de agosto último, fueron completadas por el ministro exponiendo con aquellas otras que corresponden al mes de septiembre y a los créditos últimamente votados por las Cortes para atenciones de diversos Ministerios, y de modo singular para acudir en socorro de las provincias afectadas por el paro obrero. Estas cifras complementarias acusan la liquidación del presupuesto de 1930 con un déficit superior en algunas decenas de millones al que el ministro indicó como probable en la mencionada asamblea del Teatro Español.

Después dió a conocer los importes parciales y totales de las elevaciones que suponen las modificaciones introducidas recientemente en las plantillas de algunos Ministerios y las que representan las peticiones de analogía indole formuladas por los funcionarios de otros departamentos ministeriales y servicios públicos. Al referirse a esto, hizo el ministro un caluroso elogio del tono en que se había expresado por la mañana, en la visita que le hizo, una Comisión del Cuerpo de Telégrafos que fué a abogar por mejoras de sueldo. Hicieron constar que estaban dispuestos a dar un alto ejemplo de sacrificio, como lo habían hecho otras veces, no queriendo colocar al Gobierno en un trance difícil, dada la presente situación, que acusaba verdadera angustia, y que sólo pretendían una equiparación a otros servidores del Estado, que, con análoga categoría, quizá con menos rendimiento de trabajo, les superaban en sus retribuciones, y ellos abogaban únicamente por que se corrigiera el estado de miseria en que se encuentran los funcionarios de categorías más humildes, subordinándose todos, altos y bajos, a un criterio de estricta equidad, por lo que se contentarían con que no se mejoraran sus sueldos si no había elevación para otros Cuerpos. Tras esta exposición habló el ministro de Hacienda para exhortar a todos los demás consejeros a fin de que, al confeccionar sus presupuestos parciales, contrajeran los gastos y para aplazar la confección del presupuesto de ingresos hasta realizarlo a base de reformas tributarias; pero que todas las cifras de gastos y de ingresos estuvieran basadas en la más absoluta sinceridad. Como quiera que en la exposición que hizo el ministro de Hacienda los cálculos para el presupuesto de 1932 se basarán, no sólo en la marcha del presupuesto actual, sino en cálculos que no pueden ser optimistas respecto al rendimiento de algunas contribuciones, que, como la de utilidades, por el mal desarrollo de algunas Sociedades afectas a este impuesto, el Consejo convino en proyectar un refuerzo considerable en los ingresos, a base, no sólo del aumento de algunos tributos actuales—de aquellos que por la situación económica y financiera del país sean susceptibles de aumento—, sino también a base de impuestos nuevos, algunos de los cuales quedarán en el Consejo concretamente señalados. Desde luego, se tomó el acuerdo de que en este refuerzo se prescindiera de todo gravamen mayor en las contribuciones indirectas que afectan a los artículos de consumo para no originar una mayor carestía de la vida. El problema de las plantillas de Telégrafos quedó diferido para cuando se confecciona el presupuesto. Entonces se abordará con carácter general todo lo que se refiere al estatuto de funcio-

arios, anunciando el jefe del Gobierno que tiene hecho un estudio que traerá a examen de los ministros en un próximo Consejo. El Gobierno, bien ante las Cortes o por otros medios, se dirigirá al país, haciéndole conocer, sin velos ni eufemismos, la verdadera situación de la Hacienda pública, dirigiendo un llamamiento a la opinión pública, en el sentido de que es necesario el sacrificio de todos, altos y bajos, para enfrentarse con la situación económica deplorable en que se encuentra España, como consecuencia de la gestión administrativa durante los tiempos de la Dictadura y por reflejo de la gran crisis mundial, para hacerla frente con toda serenidad, pues, aunque difícil, no se trata de una situación insoluble. El señor Azaña dió cuenta de las cifras de rebajas muy considerables con que presentará el presupuesto de Guerra, tanto de la península como de Marruecos. Después, los ministros respectivos hicieron una síntesis de modificaciones más esenciales que contendrán los proyectos de presupuestos en Marina, Instrucción pública, Trabajo y Fomento. Como el examen de estas modificaciones y la exposición preliminar de los señores Azaña y Prieto fueron minuciosísimas, el Consejo no pudo tratar de ningún otro asunto, y quedó convenido volver a reunirse el miércoles por la mañana, con objeto de despachar todos los asuntos que hoy llevarán los ministros y que hubieron de quedar sin resolver.

**Angel Ruiz Zorrilla**  
VIAS URINARIAS—SECRETAS—QUIRUGIA GENERAL  
Consulta de 12 1/2 a 2 y de 4 a 7  
Plaza Vieja, 2.—Tel. 3480

**Ampliación del Consejo.**  
Fuera de algunos asuntos de trámite, el Consejo se dedicó exclusivamente al examen de los presupuestos. Según cálculos del ministro de Hacienda, el déficit alcanzará a fin de año una cifra próxima a los seiscientos millones. De esta cantidad, casi el total pertenece a ferrocarriles, que se hallan sin contrapartida en el presupuesto extraordinario.

El déficit en el presupuesto ordinario, según informes oficiales, no es grande. La primera medida adoptada es la de refundir el presupuesto ordinario con el extraordinario, para englobar el déficit en una sola cantidad. Este cálculo del ministro de Hacienda está hecho de modo que no sea afectado por circunstancias adversas. Por el contrario, si hay algún cambio o modificaciones en los meses que faltan, habrá de ser en sentido favorable.

No se ha tenido en cuenta, por ejemplo, el aumento de Aduanas que seguramente ha de producirse al ser derogado el decreto del señor Wais sobre la restricción de la importación de automóviles, maquinaria y otros productos. También hay que considerar el posible aumento de la recaudación en los últimos meses del año, como ocurre de ordinario, y que no se ha tenido tampoco en cuenta. En el Consejo se estudió el plan necesario para enjugar este déficit, que consistirá en reforzar los ingresos, no tanto por los impuestos nuevos como por el aumento de aquellos impuestos indirectos que no afectan a las subsistencias.

También se tratará de reducir los gastos todo lo posible, aparte de que se suprimirán en los Ministerios aquellos servicios que no son indispensables y muchos otros que podríamos llamar marginales. El plan tiende a buscar una reducción de personal, aunque sin causar perjuicios en los derechos adquiridos. Esta idea es la que predominó en el ánimo del Gobierno.

Según parece, se va a hacer con los funcionarios cosa análoga a lo que hizo el señor Azaña con los militares. Esto llevaría a buscar el mayor rendimiento de trabajo, haciendo cumplir estrictamente a los funcionarios la jornada reglamentaria de seis horas. De este aspecto de la cuestión no se llegó a tratar en el Consejo de hoy; pero parece decidido propósito del jefe del Gobierno, quien lo desarrollará en unas bases que llevará a una próxima reunión ministerial, no a la del miércoles, que se dedicará principalmente a la cuestión ferroviaria y al despacho de asuntos ordinarios.

Por otra parte, no todos los ministros tienen aun confeccionados sus presupuestos parciales, y el de Hacienda les ha expuesto la conveniencia de que lo hagan cuanto antes. En uno de estos días, el señor Prieto hará en las Cortes una declaración presupuestaria, aprovechando la interpelección económica. El ministro tenía ya tomados los datos necesarios, suponiendo que el señor Alba enfocaría su interpelección sobre el aspecto presupuestario.

Algunos ministros dieron cuenta de las modificaciones que piensan introducir en sus respectivos departamentos. La baja de mayor magnitud va en Guerra, y algo menor, aunque muy considerable, en Marina y Justicia. En Trabajo, aunque hay algunas cifras en alza, el resultado aparece en baja, que asciende a millón y medio de pesetas. Aparecerán en alza los presupuestos de Instrucción y Fomento, especialmente el primero.

Parece que existe el proyecto de pasar a Instrucción las Escuelas especiales de Ingenieros, que hoy están adscritas a Fomento y Economía. Así quedaría centralizada toda la enseñanza en dicho Ministerio. Respecto de estas Escuelas espe-

ciales, podrían ser objeto de una reorganización después de unificarse en una Escuela politécnica. La idea del Gobierno, aunque no hay acuerdo, está sólo a falta de vencer la resistencia de las Escuelas de Ingenieros de Caminos. En Economía, el presupuesto no sufrirá apenas modificación.

**Una nota sobre la libertad de Prensa.**  
Madrid.—El ministro de la Gobernación, después de la visita que le hicieron los directores de los periódicos madrileños, facilitó a los periodistas la siguiente nota: "La representación de la Prensa madrileña que visitó el pasado jueves al jefe del Gobierno, ha visitado hoy, con el mismo motivo, al ministro de la Gobernación, a quien comunicó la nota publicada ya, que resume los acuerdos adoptados en una reciente reunión de directores de periódicos madrileños. Es deber del ministro de la Gobernación, a quien impusieron las Constituyentes el muy delicado de aplicar la ley llamada de defensa de la República, disipar las inquietudes que hayan podido sentir sus visitantes. Las declaraciones del ministro de la Gobernación sobre tal extremo, coincidentes, naturalmente, con las que en pleno Parlamento hizo el señor presidente del Consejo al dar sobre esta materia periodística la interpretación auténtica de la ley. Las palabras que pronunció el señor Azaña constituyen la mejor promesa del respeto del Gobierno a la libertad de Prensa. La defendien hoy con celo admirable, y de ello se felicita el ministro, no sólo los periodistas liberales, que en todo momento, y principalmente durante los tristes años de la Dictadura, batallaron por su defensa y sufrieron la injuria de verse privados de ella, soportando persecuciones y quebrantos, sin encontrar entonces la solidaridad profesional debida, sino, en general, y sin distinción de ideología, todos los periodistas, lo que evidencia el progreso realizado en nuestro país por los principios liberales desde la implantación de la República. Igualmente se felicita el ministro por el excelente deseo expresado en la nota aludida de apoyo al Gobierno para el mantenimiento del orden, y agradece a la Prensa este magnífico concurso. Prenda de la buena disposición del Gobierno respecto de la Prensa es su acuerdo último de autorizar la reanudación de los periódicos suspendidos anteriormente con razón sobrada. Pero interpretada solemnemente por el jefe del Gobierno la mencionada ley, no puede ser objeto, por su carácter mixto, de disposiciones complementarias, ni pueden dictarse normas más precisas para su aplicación. Cualquier reglamento podría parecer como una anticipación de lo que en su día será la futura ley de Imprenta—a la cual no debe poner el ministro de la Gobernación ningún antecedente de hecho—, que será elaborada por las Cortes constituyentes con la máxima inspiración liberal. Ante la ausencia de leyes adjetivas auténticamente republicanas, durante el período de preparación y confección de las mismas el Gobierno necesita, y las Cortes le han otorgado plena autoridad para hacer cumplir la defensa del régimen, aplicando en cada caso, a falta de leyes republicanas, un criterio marginal. Agradece el ministro de Gobernación el ofrecimiento de los directores de los periódicos madrileños, que con su caudal de experiencia profesional pueden prestar una preciosa colaboración al Poder público. El ministro de Gobernación acepta muy complacido esa colaboración, y se honrará en mantener en lo sucesivo una relación más íntima y directa con los representantes autorizados de la Prensa, a fin de que ésta no sufra molestia alguna injustificada durante el período constituyente. No siendo posible dictar un reglamento para la aplicación de la ley, debe, sin embargo, el ministro de Gobernación complacer a sus visitantes y corresponder a sus valiosos ofrecimientos con una declaración formal de que en ningún caso la autoridad que en él han depositado las Cortes constituyentes se ejercerá en limitar la libertad de la Prensa digna de ese nombre, de la Prensa con sentido de su responsabilidad, que respeta su decoro y el ajeno. La Prensa podrá ejercer libremente su derecho de crítica, de fiscalización y de comentario en todos los actos del Gobierno, aun cuando no se inspire siempre en un criterio de colaboración, sino también de oposición legítima al mismo. Ninguna amenaza existe, pues, para la Prensa que vive dentro de las leyes en su función normal y benemérita. Pero cuando las agresiones a la República, definidas en la ley para su defensa, tomen estado periodístico en órganos de publicidad poco atentos al bien público, entonces la ley será aplicada y funcionará la escala gradual de sus sanciones en proporción directa a la gravedad del caso. No cabe, por el momento, otra aclaración a la ley en cuestión; mas el ministro de Gobernación se ha mostrado dispuesto a estudiar con simpatía y a tener muy en cuenta cualquier sugerencia que puedan presentarle los representantes autorizados de la Prensa, para completar estas garantías de su libertad en términos que dispense cualquier inquietud que puedan sentir los verdaderos periodistas."

**La vuelta a España en avioneta.**  
**SALIDA DE CACERES**  
Cáceres.—A las diez de la mañana comenzaron a salir las avionetas que participan en la Vuelta a España, siendo el tiempo espléndido. A las dos de la tarde llegó otra de las avionetas que quedaron sin llegar el sábado, saliendo para Sevilla acto seguido de aprovisionarse. **LA LLEGADA A SEVILLA**  
Sevilla.—Ayer, por la mañana, llegaron las avionetas que toman parte en la Vuelta Aérea a España, procedentes de Cáceres. El primero de los aparatos en aterrizar en Tablada fué la avioneta número 8. El total de los aparatos que aterrizaron fué de doce. Todos han quedado aquí, porque el temporal no aconsejaba la salida para Málaga y Granada. **LA SALIDA**  
Sevilla.—A las doce de la mañana, en vista de que las condiciones atmosféricas señalaban buen tiempo en la ruta Sevilla-Málaga, se dió salida a las avionetas que participan en la Vuelta a España. La salida fué presenciada por numeroso público. Bastantes socios del Aero Club de Sevilla se han trasladado en automóvil a Granada, para presenciar la llegada. **LA LLEGADA A GRANADA**  
Granada.—A primera hora de la tarde comenzaron a llegar las avionetas. En el aeródromo se había congregado numeroso público. La clasificación fué la siguiente: Primero.—Avioneta 8, tripulada por Flórez Solís. Segundo.—Número 7, tripulada por Carlos Haya. Y después, por este orden, las avionetas 6, 16, 5, 19, 2, 7, 12, 25 y 15. El vencedor de la etapa sacó a Haya una ventaja de tres minutos.

**Carlos R. Cabello**  
Requida su consulta.—En la Casa de Maternidad, de diez y media a once y media (gratuita). En el Sanatorio de Madrazo, de doce y cuarto a una y cuarto. En su domicilio, Cañado, 4, segundo, de una y cuarto a dos y media. Excepto los festivos.

**Acuerdos del Comité Nacional de Fútbol**  
Madrid.—Hoy se reunió el Comité ejecutivo de la Federación Española de Fútbol, bajo la presidencia de García Durán. Se trató, entre otros asuntos, de la expedición a Inglaterra e Irlanda, con motivo de los próximos partidos internacionales. Se aceptó el plan propuesto por el señor Mateos, que consiste en que, una vez designados los jugadores, para elegir entre ellos los que deben desplazarse en definitiva, se celebren unos partidos previos de entrenamiento, en martes o en miércoles, a puerta cerrada, y en un campo en condiciones similares a las de los campos ingleses. De los árbitros propuestos se acordó aceptar al alemán Bauwens. También se trató de la cuestión de las insignias, sobre lo que no recayó decisión. Se resolvieron varios recursos, reclamaciones y asuntos de trámite. Entre otros acuerdos de menor interés, se adoptaron los siguientes: Constituir el grupo de la tercera división de Liga, con arreglo a los acuerdos de la última asamblea, en la forma que se indica a continuación: Primer grupo.—Galicia, Asturias, Cantabria y Castilla-León, con los clubs Eirifia, de Pontevedra; Racing, de El Ferrol; Valladolid, Club Deportivo Palencia y Stadium Avilesino. Segundo grupo.—Vizcaya, Guipúzcoa y Navarra. Tercer grupo.—Cataluña, Valencia y Aragón. En este grupo habrá dos subgrupos. Cuarto grupo.—Centro, Sur y Murcia. También se dividirá en dos subgrupos. Se acordó señalar el 22 de noviembre para la reunión de la ponencia que ha de entender en el proyecto de reorganización de las competiciones oficiales presentado a la última asamblea. El Comité se ocupó asimismo de la situación del Racing de Madrid, y se acordó que la Federación Centro haga lo necesario para solucionar la situación en que se encuentran dichos jugadores. Se acordó no autorizar en lo sucesivo más salidas de clubs al extranjero.

**Fernando Estraino**  
Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO  
CASTELLAR, 1. — TELEFONO 1142.  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

**DEL EXTRANJERO**  
**TRIPULACION SALVADA**  
Londres.—Noticias recibidas esta mañana de Helsingfors dan cuenta de que ha sido salvada toda la tripulación del submarino ruso hundido en el Golfo de Finlandia a consecuencia de un choque con el buque alemán "Gratia".

**REAPERTURA DE LAS BOLSAS EN AUSTRIA**  
Viena.—A partir de hoy, las Bolsas de Austria abrirán sus puertas, y esto con ciertas restricciones de operaciones. El tiempo de apertura de las mismas será de sólo una hora diaria.

**LAVAL SALE DE WASHINGTON**  
Washington.—A las 1.30 de esta mañana (hora local) ha salido el presidente Laval, acompañado de su hija, con dirección a Nueva York, en tren especial. A esta última ciudad llegarán a las seis de la misma mañana.

**Joaquín Santuste.**  
(Del Sanatorio Madrazo).  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5.  
WAD-RAS, 5, PRIMERO.—TELEF. 1363.

**DEL EXTRANJERO**  
**TRIPULACION SALVADA**  
Londres.—Noticias recibidas esta mañana de Helsingfors dan cuenta de que ha sido salvada toda la tripulación del submarino ruso hundido en el Golfo de Finlandia a consecuencia de un choque con el buque alemán "Gratia".

**REAPERTURA DE LAS BOLSAS EN AUSTRIA**  
Viena.—A partir de hoy, las Bolsas de Austria abrirán sus puertas, y esto con ciertas restricciones de operaciones. El tiempo de apertura de las mismas será de sólo una hora diaria.

**LAVAL SALE DE WASHINGTON**  
Washington.—A las 1.30 de esta mañana (hora local) ha salido el presidente Laval, acompañado de su hija, con dirección a Nueva York, en tren especial. A esta última ciudad llegarán a las seis de la misma mañana.

**Joaquín Santuste.**  
(Del Sanatorio Madrazo).  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5.  
WAD-RAS, 5, PRIMERO.—TELEF. 1363.

**DEL EXTRANJERO**  
**TRIPULACION SALVADA**  
Londres.—Noticias recibidas esta mañana de Helsingfors dan cuenta de que ha sido salvada toda la tripulación del submarino ruso hundido en el Golfo de Finlandia a consecuencia de un choque con el buque alemán "Gratia".

**REAPERTURA DE LAS BOLSAS EN AUSTRIA**  
Viena.—A partir de hoy, las Bolsas de Austria abrirán sus puertas, y esto con ciertas restricciones de operaciones. El tiempo de apertura de las mismas será de sólo una hora diaria.

**LAVAL SALE DE WASHINGTON**  
Washington.—A las 1.30 de esta mañana (hora local) ha salido el presidente Laval, acompañado de su hija, con dirección a Nueva York, en tren especial. A esta última ciudad llegarán a las seis de la misma mañana.

**Joaquín Santuste.**  
(Del Sanatorio Madrazo).  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5.  
WAD-RAS, 5, PRIMERO.—TELEF. 1363.

**DEL EXTRANJERO**  
**TRIPULACION SALVADA**  
Londres.—Noticias recibidas esta mañana de Helsingfors dan cuenta de que ha sido salvada toda la tripulación del submarino ruso hundido en el Golfo de Finlandia a consecuencia de un choque con el buque alemán "Gratia".

**REAPERTURA DE LAS BOLSAS EN AUSTRIA**  
Viena.—A partir de hoy, las Bolsas de Austria abrirán sus puertas, y esto con ciertas restricciones de operaciones. El tiempo de apertura de las mismas será de sólo una hora diaria.

**LAVAL SALE DE WASHINGTON**  
Washington.—A las 1.30 de esta mañana (hora local) ha salido el presidente Laval, acompañado de su hija, con dirección a Nueva York, en tren especial. A esta última ciudad llegarán a las seis de la misma mañana.

**Joaquín Santuste.**  
(Del Sanatorio Madrazo).  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5.  
WAD-RAS, 5, PRIMERO.—TELEF. 1363.

**DEL EXTRANJERO**  
**TRIPULACION SALVADA**  
Londres.—Noticias recibidas esta mañana de Helsingfors dan cuenta de que ha sido salvada toda la tripulación del submarino ruso hundido en el Golfo de Finlandia a consecuencia de un choque con el buque alemán "Gratia".

**REAPERTURA DE LAS BOLSAS EN AUSTRIA**  
Viena.—A partir de hoy, las Bolsas de Austria abrirán sus puertas, y esto con ciertas restricciones de operaciones. El tiempo de apertura de las mismas será de sólo una hora diaria.

**LAVAL SALE DE WASHINGTON**  
Washington.—A las 1.30 de esta mañana (hora local) ha salido el presidente Laval, acompañado de su hija, con dirección a Nueva York, en tren especial. A esta última ciudad llegarán a las seis de la misma mañana.

**Joaquín Santuste.**  
(Del Sanatorio Madrazo).  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5.  
WAD-RAS, 5, PRIMERO.—TELEF. 1363.

**DEL EXTRANJERO**  
**TRIPULACION SALVADA**  
Londres.—Noticias recibidas esta mañana de Helsingfors dan cuenta de que ha sido salvada toda la tripulación del submarino ruso hundido en el Golfo de Finlandia a consecuencia de un choque con el buque alemán "Gratia".

**REAPERTURA DE LAS BOLSAS EN AUSTRIA**  
Viena.—A partir de hoy, las Bolsas de Austria abrirán sus puertas, y esto con ciertas restricciones de operaciones. El tiempo de apertura de las mismas será de sólo una hora diaria.

**LAVAL SALE DE WASHINGTON**  
Washington.—A las 1.30 de esta mañana (hora local) ha salido el presidente Laval, acompañado de su hija, con dirección a Nueva York, en tren especial. A esta última ciudad llegarán a las seis de la misma mañana.

**Joaquín Santuste.**  
(Del Sanatorio Madrazo).  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5.  
WAD-RAS, 5, PRIMERO.—TELEF. 1363.

EL DIA Frio. De repente, cuando menos se esperaba, después de estos días de Sur que han pasado, se presentó un día frío, pero frío de verdad, hasta el punto de marcar el termómetro diez grados centígrados en la calle de San Francisco.

Con este motivo, las calles olían que apesaban a naftalina. Todos los viejos abrigos y las viejas bufandas salieron del fondo del arca e hicieron su aparición en la vía pública como lo hacen en cualquier día de diciembre.

Aparte de esto, los sombrereros no dieron abasto vendiendo su mercancía para cubrir los "torraos" de los que los han llevado descubiertos todo el verano. Por cierto que hemos hecho una averiguación, de la cual ha resultado que la simple aparición del frío en el Norte de España ha traído como consecuencia el mayor trabajo en las fábricas de sombreros de Andalucía, donde los obreros estaban haciendo una mísera jornada de tres días a la semana.

Y he aquí que lo que nosotros vemos sin darle la menor importancia la tiene para mucha gente. Un ejemplo son las cuatro gotas que han caído estos días pasados y que, como consecuencia inmediata, han traído un inusitado movimiento en los comercios de zapatería e impermeables, que ya desconfiaban de vender una peseta. Y, como es natural, ese empuje de la venta habrá producido un bienestar en las fábricas lejanas de Cataluña y Madrid, donde comenzarán a llegar pedidos tras pedidos, proporcionando a multitud de trabajadores el pan obligado de cada día. Esa misma lluvia, que aquí hemos visto caer de un modo indiferente, al generalizarse en toda España ha traído como consecuencia inmediata el movimiento de miles de obreros del campo, que ya desconfiaban de que sus brazos fueran utilizados este invierno.

De modo que estos días de frío y de agua son días de bendición, puesto que proporcionan el bienestar de Dios sabe qué número de familias necesitadas.

MAÑANA LLEGARA EL GOBERNADOR

Ayer por la mañana celebró el gobernador interino, señor López Dóriga, una conferencia con el propietario, señor Díaz Quiñones, manifestándole éste su deseo de llegar a Santander lo antes posible.

Por la noche celebraron otra conferencia telefónica, y en la conversación, el señor Díaz Quiñones indicó al señor López Dóriga que, ultimados algunos asuntos que tenía pendientes en Madrid, en la noche de hoy saldría para Santander, a donde llegaría en la mañana del miércoles.

EL SANATORIO ANTITUBERCULOSO

Ya hemos dicho que, merced a gestiones del señor Villarías, iba a ser una realidad la instalación de un Sanatorio antituberculoso en la Montaña.

SEÑORITAS

para Casa de comercio y otras para viaje, necesita Casa importante. Diríjase: "Comercial", Administración.

Checos a 20 PESETAS

HERGO Atarazanas, 15-17 TELEFONO 1731

Mecanógrafa

muy competente se necesita. Diríjase, bajo sobre, A. P., Administración.

Fotografía BENJAMIN

Ampliaciones FOTO-CINE, a 4 pesetas.

Afi-tol

Líquido para AFEITARSE sin agua, jabón ni brocha. Lo más RÁPIDO, CÓMODO e HIGIENICO. Pídselo en DROGUERIAS y PERFUMERIAS

NOVIOS

PARA MUEBLES y TAPICERIA ALBA, Magallanes, número 2, taller.

HERGO

Abrigos de cuero desde 100 PESETAS ATARAZANAS, 15-17

PRIM ORTOPEDICO

El reputado ortopédico de Madrid (Pecados, 33) recibirá en SANTANDER el día 28 y la mañana del 29 de octubre, en el HOTEL EUROPA, a cuantos necesiten

PIERNAS y BRAZOS ARTIFICIALES

Ultimos modelos perfectos de movimientos naturales por tendones compensadores. CORSES ORTOPEDICOS para mal de Pott y desviaciones de columna vertebral. Aparatos de marcha en la PARALISIS INFANTIL y de inmovilización en los TUMORES BLANCOS, para corregir PIERNAS y PIES TORCIDOS; FAJAS ABDOMINALES para vientres voluminosos y estómagos caídos.

HERNIADO

COJIN HERNIARIO PRIM le protegerá su vida de los inminentes peligros a que puede exponerle una HERNIA descuidada o mal contenida.

VISTENOS: en SANTANDER, el 28 y la mañana del 29 de octubre, en el HOTEL EUROPA. En Valladolid, el 3 de noviembre. Hotel Inglaterra.

En la mañana del domingo, el diputado radical-socialista, acompañado del secretario particular del gobernador saliente, señor Mora, y del director provincial de Sanidad, señor Clavero, estuvo en los altos de Jesús del Monte—Jesús del Monte es un monte situado entre Beranga y Gama—, examinando el lugar donde, probablemente, se instalará dicho Sanatorio. El señor Clavero, según nos han informado, quedó bastante complacido del sitio, y suponemos que de la visita hará el oportuno informe a la Superioridad.

Nosotros, profanos en el asunto, pero tomando como base lo que en materia de Sanatorios antituberculosos se hace en todas las naciones, discrepamos de la idea de levantar el que se proyecta en el indicado lugar. Esa clase de Sanatorios sólo están bien en sitios secos y fríos, como Guadarrama, como Gredos, como Dawes, etc., y no en lugares que son húmedos cuatro quintas partes del año, y si dijéramos cinco sextas tampoco nos equivocariamos. En la Montaña hay lugares mucho más adecuados en Liébana, en Campóo, en Paés, en El Escudo y en Saja que ese de Jesús del Monte, de que hacemos referencia.

Hay que huir de la niebla y de la humedad, y por eso no sabemos de ningún médico que recomiende en Santander a nadie que para curarse la tuberculosis vaya a Villacarriedo o a Hornayo.

Pero en esto concedemos toda la autoridad al señor Clavero, que está documentado en estas materias. Puede que, a lo mejor, nuestro corresponsal se haya equivocado cuando nos daba la noticia de la construcción de un Sanatorio antituberculoso y se trate de un Sanatorio para pretuberculosos, que no sería lo mismo.

UNA MEDIDA NECESARIA

El alcalde, en vista del accidente del trabajo ocurrido el sábado último, ha convocado para hoy a una reunión a la Patronal de Construcción y a una representación de los obreros pintores y albañiles para ver la manera de llegar a un acuerdo que evite esta clase de mortales accidentes que en Santander ocurren con demasiada frecuencia.

LA CASUCA MONTANESA EN PALENCIA

Se han confirmado las impresiones que nuestro corresponsal en Palencia, don Luis Linarejos, nos ha transmitido estos días últimos con referencia a la institución de una Casuca Montañesa en la hermana y noble ciudad de Palencia, con la que a los montañeses todos nos unen tantos vínculos de amistad y cariño.

El domingo último tuvo feliz realización la idea, y de ella tuvimos nosotros conocimiento ayer por el siguiente telegrama, dirigido a nuestra Redacción: "Constituida Palencia Casuca Montañesa, dirigimos autoridades, Prensa, pueblo Santander, provincia montañesa fraternal saludo, prometiendo trabajar incesantemente por prestigio patria chica.—Manuel González, presidente, y Gerardo Escobedo, secretario."

En el mismo sentido ha recibido un telegrama el alcalde, señor Rivero.

EL SECRETARIO DEL SEÑOR SEMPRUN Y GURREA

Haciendo suya la actitud del señor Gurrea, al dejar vacante el puesto de gobernador civil de la provincia, su secretario particular, don Alfonso Mora, ha presentado la dimisión de su cargo.

Como es sabido, el señor Mora pertenece al Partido Radical-Socialista, y cede su puesto, seguramente, a un secretario del Partido Radical.

Los periodistas sólo hemos recibido atenciones del señor Mora, uno de los hombres más afectuosos y simpáticos que han pasado por el Gobierno civil. Por este motivo sentimos profundamente la marcha del señor Mora, que nos ha de privar de un colaborador excelente, siempre dispuesto a facilitar noticias a los chicos de la Prensa y a dar facilidades a todo el mundo, dentro de la circunspección que su delicado cargo lleva aparejado.

EMIGRANTES DE CUBA

En el vapor "Habana", de la Compañía Trasatlántica Española, llegaron ayer a nuestro puerto ciento doce emigrantes indigentes españoles, que residían en Cuba y en los Estados Unidos. Pintan la situación de esas dos naciones como algo horrendo para la clase trabajadora, que no tiene un tajo donde ganar el sustento. La situación, sobre todo en Cuba, tan hospitalaria siempre, es verdaderamente angustiosa.

Los recién llegados pasaron al Asilo de la Caridad, donde permanecerán los días que sean precisos para desplazarse a sus respectivos pueblos.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Los obreros de la fábrica de Revilla. Al mediodía del sábado se pararon los trabajos de la fábrica de Revilla.

Esto aumentó el pesimismo entre la clase trabajadora de aquel pintoresco valle, e hizo ver lo urgente y necesario de las medidas tomadas por el Municipio de Camargo y las fuerzas vivas de aquel término municipal, de lo cual damos cuenta en otro lugar de este número.

Las canteras del Mazo.—El domingo se celebró en el Gobierno civil, y ante el señor Mora, una reunión de los obreros de las canteras del Mazo, acordando reintegrarse al trabajo, dando por terminado el paro iniciado el sábado.

Las canteras de Cuchía.—Otro asunto viejo es este de las canteras de Cuchía. Una representación obrera de dichas canteras, que pertenecen a la Empresa Solvay y Compañía, estuvo en el Gobierno civil, para tratar del asunto que tienen pendiente con dicha Sociedad. Los representantes de ésta manifestaron que era preciso esperar unos días, hasta que de Bruselas enviase el nombramiento de nuevo director de la industria, cargo vacante por defunción del señor Waleffa.

IMPORTANTE FABRICA ESPAÑOLA

de balanzas automáticas, molinos eléctricos para café, picadoras de carne, aparatos medidores de aceite, etc., etc.

SOLICITA REPRESENTANTES bien introducidos en los diversos ramos de la alimentación, para provincias y poblaciones de importancia.

DIRIGIRSE, CON REFERENCIAS DETALLADAS, A "APARATOS".—Apartado 911.—MADRID

EN EL VALLE DE CAMARGO

Garantizado por las fuerzas vivas, el Ayuntamiento hará un empréstito para dar trabajo a los obreros parados.

A las cuatro de la tarde del sábado se celebró esta reunión en el Ayuntamiento, estando representados en la misma: la fábrica Cros, por don Enrique Dewisme; las Tejerías Trascueto y Covadonga, por don César Aldalur y don Andrés Arche; don Jesús Jado, por la Electricidad Saledo; las minas de Camargo también envían su representante, así como todas las Sociedades obreras y Comités políticos locales. Asisten gran número de obreros, labradores e industriales, entre los que recordamos a los señores Castanedo, Bolado, Fuentes, Herrera, Castillo, Fombellida, Peñil, Velarde, Soto, F. Barros, López, Cobo y otros muchos que harían interminable esta lista.

Preside la reunión el alcalde, señor Montes, y comienza leyendo la exposición que, firmada por todas las Sociedades obreras y por los presidentes de los Comités Socialista, Federal y Radical-Socialista, se eleva a las fuerzas vivas, por conducto del Ayuntamiento, y en la que se expone la difícil situación creada por el paro obrero a numerosas familias de este valle, situación que, llegando al límite de lo insostenible, necesita un urgente remedio, y proponen en síntesis que por el Ayuntamiento se recabe de las Empresas que tienen sus trabajos parados la pronta solución del paro.

Como contestación a este escrito se lee otro por el concejal señor Entrecanales, sosteniendo el criterio, que comparten algunos concejales, de que el Ayuntamiento, con lo que tiene en caja y con los créditos realizables, tiene suficiente para cubrir estas necesidades, sin precisar de un empréstito.

El concejal socialista señor Pérez rebate estas afirmaciones, sosteniendo que con la exigua cantidad de 7.000 pesetas, que son las disponibles, nada se puede hacer, por no ser cantidad apreciable. Que los créditos no son realizables en el acto y tampoco cubrirían las necesidades. Que es urgente la necesidad de dinero inmediato, y no teniendo el Ayuntamiento, ni siendo posible que éste acuda a un empréstito, es necesario acudir a los Bancos, con la garantía suficiente.

También defiende la proposición don Gregorio López, juez municipal.

El señor Llamas, en nombre de las Sociedades obreras, dice que esta proposición no es sólo de la minoría socialista del Ayuntamiento, sino que es un llamamiento que todas las Sociedades obreras del valle, en nombre de los obreros parados del mismo, hacen a las fuerzas vivas, para que éstas acudan en su auxilio.

El señor Fernández Barros (don Eulogio) defiende extensamente la proposición de las Sociedades obreras, abundando en la misma imperiosa necesidad de acudir en auxilio de los obreros, y hace un llamamiento a todas las fuerzas que en Camargo signifiquen algo, no sólo en el sentido económico, sino político, moral y social, para que, prescindiendo de luchas políticas y de discordias de pueblos, acudan a remediar en lo que puedan la difícil situación por que atraviesan las clases obreras, cooperando todos con el Ayuntamiento para llegar a la realización práctica del apoyo que solicitan las Sociedades obreras. Y propone que por el Ayuntamiento se estudie un plan extenso de obras a ejecutar, pero obras que sean útiles y apropiadas al caso, en el sentido de un mayor rendimiento en jornales. Dice que las obras que mejor reúnen este carácter son las reparaciones y construcciones de carreteras, porque, además, se podía

solicitar el auxilio de la Diputación. Analiza la situación económica del Ayuntamiento, y dice que éste, ni con sus recursos propios, aunque asistieran a la cantidad aproximada de 50.000 pesetas, como se dice por el secretario, incluyendo los créditos, ni con empréstitos realizados por la misma Corporación, se puede llegar a realizar este plan. Y es de suma urgencia acudir a un rápido remedio. El empréstito del Ayuntamiento, además de ser de larga tramitación, sólo se puede obtener a base de crédito personal, lo cual no se puede exigir a los concejales.

Por eso sólo existe el medio de que este empréstito se haga por las fuerzas vivas y con la garantía personal de éstas, en la cantidad que resultase y fuese necesaria para la ejecución de las obras proyectadas. Esto sería de una inmediata realidad.

Dice que una vez estudiadas por el Ayuntamiento las obras a realizar, éste, sin subasta, y por razones de urgencia, pues para ello le autoriza la legislación vigente, encargaría a las fuerzas vivas fiducias del crédito la ejecución de esas obras, con la condición de que las realizasen por subasta entre obreros parados, y bajo la dirección de una Junta integrada por cuatro concejales, cuatro representantes de las Sociedades obreras y cuatro por las fuerzas vivas. La subasta se realizaría dividiendo las obras en trozos, para que pudieran optar a ellas grupos de obreros que las mismas Sociedades de éstos podrían organizar.

Luego de realizadas las obras, el Ayuntamiento reconocería el crédito por el importe total a favor de las fuerzas vivas que garantizaran el préstamo, comprometiéndose a pagarlo en el número de anualidades que se convenga, sin que por ello quedasen desatendidos sus servicios.

Tras pequeñas discusiones, que en realidad no son más que explicaciones y aclaraciones de este plan, se acepta por los firmantes de la proposición estos proyectos del señor Barros, y se designan, en su consecuencia, las siguientes Comisiones, que formarán la Junta:

Por las Sociedades obreras: Don Domingo Sánchez Vera, por la Sociedad de Productos Dolomíticos.

Don Gonzalo Llamas Aristigüeta, por los obreros de la Standard.

Don Gregorio Salceles Inestribillas, por la Sociedad de Industrias Químicas.

Don Bruno González, por la Sociedad Mineros de Camargo.

Por las fuerzas vivas: Don Enrique Dewisme, por las Empresas industriales.

Don Arsenio Fuentes, por el comercio.

El presidente del Sindicato Agrícola del valle, por los labradores; y Don Eulogio F. Barros, por los propietarios y profesiones liberales.

Quedó por designar la del Ayuntamiento, que lo hará en la sesión del próximo lunes.

CORRESPONSAL

500 PLAZAS PARA CARTEROS URBANOS

Convocadas "Gaceta" del día 24, Exámenes en febrero. La ACADEMIA JUANES (Gándara, 10) empieza estas clases el 1 de noviembre.

A. ESCOBIO ANDRACA

Sistema Nervioso, Mentales, Nutrición. Consulta de 10 a 12 y de 3 a 6. SANTA LUCIA, 43. — TELEFONO 2754.

SOLUCION BENEDICTO Glicerofosfato de cal y CREOSOTAL. CATARROS BRONCO-PULMONARES, BRONQUITIS, ASMA, AUXILIAR VALIOSO EN TUBERCULOSIS. No irrita el intestino como la creosota. EN FARMACIAS.—Por mayor: SAN BERNARDO, 41 (MADRID)

FORMIDABLE REBAJA DE PRECIOS en BATERIA DE COCINA, LOZA y CRISTAL. NO DEJE DE VER LOS ESCAPARATES DE EL GRAN BAZAR EL 0,95 SAN FRANCISCO, 33 (frente al Ayuntamiento) APROVECHE ESTA OCASION : NO HAY QUIEN COMPITA EN PRECIOS

Se acuerda aumentar el sueldo a los empleados.

Se reunió ayer, bajo la presidencia del alcalde, la Corporación municipal en sesión extraordinaria, para tratar de los aumentos de sueldo a los empleados y acordar la reorganización de los servicios.

Se leyó y fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Se pone a discusión el proyecto de bases redactado por las Comisiones de Hacienda y Personal de reorganización de las oficinas municipales, correspondiente al arreglo de plantillas y bases que se estipulan, y en el cual se hace ver al Ayuntamiento la necesidad que tiene de aumentar los sueldos al personal, así administrativo como subalterno, por haberse encarecido el precio de la vida.

En el proyecto se desecha el escalafón, y se adopta el sistema de aumentos de 500 pesetas cada cuatro años. Se fija el sueldo inicial de 2.500 y el sueldo tope de 6.000 para los empleados administrativos auxiliares, y el de 3.000 inicial y 8.000 tope para los del Cuerpo técnico-administrativo. Para los comprendidos en la categoría de subalternos se establece un aumento de 125 pesetas diarias y otro constante de 275 por cada período cuatrienal.

Para contribuir al esfuerzo que realizará la Hacienda municipal al implantar el sistema de derechos pasivos que regulan estas bases a todos los empleados municipales que tengan derecho a ellos, se les retardará mensualmente el cinco por ciento del sueldo que perciban.

El señor Leiza explica el alcance del proyecto, que trata de desligar el sueldo de la función y coloca a la cabeza de los Negociados a los funcionarios más aptos y capaces.

El señor Mateo recuerda el buen deseo que el Ayuntamiento anterior tuvo para consignar en el presupuesto de 1934 la elevación de sueldos por una cantidad de 90.000 pesetas, aumento que no se pudo llevar a efecto por haberse hecho mal el reparto, que beneficiaba con exceso a algunos empleados, con perjuicio de otros de categoría inferior.

Habla luego de la Comisión de Hacienda actual, que trae al Ayuntamiento unas bases no sólo de aumento de sueldos, sino también una amplia modificación del personal dentro de la Casa, transformando el funcionamiento de la Administración.

Muestra su conformidad a la parte correspondiente a los aumentos de sueldo, pero no así a lo que se refiere al aumento de personal, porque ello haría lamentarse al contribuyente. Refiriéndose a este último extremo, dice que el año 1925 se hizo un reglamento que afectaba al Cuerpo de empleados administrativos, consignándose en él todo el personal necesario, y no cree que desde entonces a la fecha haya aumentado tanto el trabajo de las oficinas como para proponer el aumento de personal.

No está de acuerdo con la base tercera en lo que se refiere a que "los eventuales que lleven más de un año de servicio tendrán preferencia para ocupar las vacantes de obreros fijos por la última categoría, siempre que su provisión correspondiera al Ayuntamiento y reúnan la edad y condiciones exigidas para el cargo", porque entiende que cuando haya una plaza vacante en esa última categoría todo el pueblo tiene derecho a optar a ella, pues no debe dividirse que los eventuales han ingresado muchos de ellos por recomendación.

La presidencia propone que, para ganar tiempo y abreviar la discusión, la Comisión se reúna con varios concejales representantes de las minorías y redacte un dictamen, que facilitará la labor de una manera práctica y rápida.

El señor Conde se opone a ello, y pide que el proyecto se apruebe en el salón de sesiones, y precisamente en la que se está celebrando.

Rechazada la propuesta de la presidencia, por el ambiente dominante en el salón, el señor Rivero concede la palabra al señor Palacios, el cual manifiesta que el Municipio no está en condiciones de hacer aumentos de sueldos, y recomienda que de llevarse esto a efecto se haga al discutirse los presupuestos para 1932, acoplando los gastos a los ingresos, que es como procede efectuarse. Asegura que el déficit de este año asciende a un millón de pesetas, y que el próximo llegará a dos millones. Añade que está de acuerdo con el señor Mateo en que no se aumente el personal.

El señor Falagán pide que al aumentarse el sueldo a los empleados municipales se les aumente también a los peones que contrata el Municipio, porque no tienen más que el jornal que ganan eventualmente.

El señor Leiza dice que en el proyecto no se aumenta el personal, sino que se economizan trece plazas, añadiéndose, además, dos Negociados.

El señor Villegas habla de la situación económica actual del Ayuntamiento, y pregunta si en el presupuesto venidero se podrán consignar los aumentos. Estamos actuando con un presupuesto falso e indotado. En el ejercicio actual, según los datos facilitados por Intervención y por los que ha procurado calcular el orador, los ingresos ascenderán, por todos conceptos, a pesetas 4.894.570,43, y la nómina de los empleados asciende a 1.750.000 pesetas. En el año próximo los ingresos no podrán ser mayores que los de este, y los gastos, con los aumentos que se proponen, ascenderán a dos millones, de donde resultará que los ingresos municipales efectivos se distribuirán en la siguiente forma: dos millones para personal y 2.752.292 para atenciones del primer capítulo del presupuesto, o sea atenciones obligatorias, como deuda municipal, amortización, contingente, etcétera, quedando disponible para to-

das las demás atenciones que ocurren en el ejercicio 142.792 pesetas, con las atenciones municipales, entre ellas el pago del alumbrado, que asciende al más de 400.000 pesetas anuales.

Estamos —añade— en situación que quiebra, y no es posible hacer estos aumentos sin estudiar previamente los presupuestos, para lo cual propone que se aplaque la discusión de este proyecto hasta que se vea cómo se puede asignar estos aumentos, previo el estudio de los próximos presupuestos.

Hace un estudio comparado con los presupuestos de otras provincias, para demostrar que dentro de la capacidad económica del Ayuntamiento los empleados no pueden estar mejor pagados. El señor Castillo alaba el trabajo de la Comisión, que ha de tener, forzadamente alguna imperfección, porque nada en el mundo es perfecto, y propone que se voten una por una todas las bases.

El señor Leiza manifiesta que el discurso del señor Villegas es muy pesimista, pues el aumento de sueldo a los empleados ha de realizarse con los 175.000 pesetas que le corresponden al gestor por premio de cobranza y las 90.000 pesetas fijadas en el presupuesto de 1930 por la Comisión de Hacienda, a que antes se refería el señor Mateo por aumento de sueldos a los empleados.

La presidencia pone a votación la proposición del señor Villegas, y es rechazada por 20 votos contra ocho.

Son las nueve y media de la noche y el señor Rivero dice que han transcurrido las horas reglamentarias y que los concejales determinarán si ha de prorrogarse la sesión.

En votación nominal se acuerda la prórroga, y que en días sucesivos continúe la sesión a las siete de la tarde, para discutir las bases hasta su total aprobación.

A las once de la noche quedaron aprobadas las bases generales del proyecto que se refieren a los aumentos de sueldo y a los derechos pasivos.

Y se suspende la sesión hasta las siete de la tarde de hoy.

José del Piñal Paz, 4, 3 GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 11 a 12 y de 3 1/2 a 4. Primeros y terceros domingos más consulta en Llanes, Hotel Paraiso.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—Cine.—A las siete y a las diez y media, "Molly, o la gran parada".

GRAN CINEMA.—A las siete y diez y media, "La carta", en español.

SALON VICTORIA.—A las siete, telenovela, "Soldados y mujeres".

POPULAR VICTORIA.—De seis y media a once y media, "Soldados y mujeres", sonora.

SALA NARBON.—De siete a diez, "Un baño turco", por Dorothy Mackail y Jack Muhall.

PABELLON NARBON.—Desde las seis y media y a las diez, "La carta", en español.

CINE FRONTON.—Continúa.—De siete a once y media, "Cercados por las llamas".

SALON LICEO.—Hoy, martes, telenovela a las siete y cuarto y diez y media, grandioso estreno de "El viento alegre".

CINEMA DE BONIFAZ.—De seis y media a diez, "Presénteme usted".

BARCELONA MAJESTIC HOTEL Paseo de Gracia. Primer orden. — Doscientas habitaciones.—150 baños.—Orquesta.—Precios moderados.—El más concurrido.

Sanatorio de Valdealsierra

GUADARRAMA Magnífica situación: 1.050 metros altitud. Clima muy seco, con más de 300 días de sol y falta absoluta de niebla. Rayos X. Pneumotórax. Frenicectomía. Pensiones: 15-20 pesetas, incluida asistencia médica. Dirección: Santiago M. Cereceda. Guadarrama. Teléfono número 2.

TRASPASO

Buena tienda de ultramarinos finos, céntrica, vendiendo más de 400 pesetas diarias. Se cede por acreditar; se tiene que ausentar arreglar otros negocios. Trato directo, no curiosos, don José Landa, BURGOS, 22, PRIMERO. Agencia matriculada.

SASTRERIA HERGO

TRAJE CHEVIOT, de última novedad, a medida - - 100 PESETAS - -

Compañía Trasatlántica

Obligaciones especiales al 6 por 100 emisión 1 de mayo 1926, con garantía del Estado. Venciendo en 1 de noviembre próximo el cupón número 22 de dichas obligaciones, se participa a los tenedores de las mismas que será satisfecho, deducidos los impuestos, a partir de dicha fecha, en los siguientes puntos: En Barcelona: Banco Hispano-Colonial, Sociedad Anónima Armis-Garí y Banco López Brú, S. A. En Madrid: Banco Urquijo, Banco Español de Crédito y Banco Hispano-Americano. En Bilbao: Banco de Vizcaya y Banco Urquijo Vascongado. En Santander: Banco Mercantil. En San Sebastián: Banco Guipuzcoano. En Gijón: Banco de Gijón. En La Coruña: Banco de La Coruña. En los mismos Establecimientos se facilitarán facturas. Barcelona, 23 de octubre de 1931.—Compañía Trasatlántica; el subadministrador, Juan Ferrer y Puig.

LOS ENCUENTROS EN TODA ESPAÑA

El Racing pierde en Oviedo por la mínima diferencia.

El Eclipse empata con el Stadium en los Arenales.

EN EL CAMPO DE LOS ARENALES El domingo se celebró en los campos del Eclipse el anunciado encuentro del campeonato mancomunado Cantabria-Asturias entre el club propietario del campo y el entusiasta equipo Stadium, de Avilés.

Ante escaso número de aficionados, por el mal tiempo que hizo, el árbitro, señor Polidura, ordenó alinearse los equipos, que lo hicieron así:

Eclipse F. C.: Iglesias; Ayala y Elizalde; Quintana, Vega y Saavedra; Aja, San Emeterio, Carral, Pérez y Cavada. Stadium, de Avilés: Sará; David y Nico; Gerardo, Hilarío y Julio; Caruco, Melchor, Vallina, Galé y Adriano.

Como jueces de línea, ayudando al señor Polidura, los árbitros señores Gómez y Posada.

El encuentro resultó competido e interesante, y dió ocasión a los aficionados que lo presenciaron para premiar con sus aplausos la meritoria labor del portero asturiano, Sará, que paró mucho y bien ante los constantes tiros a goal de los eclipsisistas, que dominaron en la primera parte del encuentro.

A pesar de este dominio y de lo bien que jugó el equipo local, no pudieron en esta parte lograr ningún tanto, y, en

cambio, los asturianos, en dos incursiones, marcaron dos tantos en la meta que defendía Iglesias.

Bien, muy bien, jugó el equipo eclipsisista, con ganas de ganar; pero no contó con el factor suerte, y la meta asturiana, que, aunque pequeño de estatura, se agiganta bajo el marco y para cosas que parecen imposibles.

Varias veces vimos a este jugador, y siempre estuvo acertado, lo cual demuestra no ser la suerte la que le favoreció el domingo.

En la segunda parte, cuando faltaban contados minutos, y los de Avilés creían en el triunfo, los eclipsisistas hicieron un gran esfuerzo y dominaron nuevamente a sus contrarios, logrando dos tantos por mediación de Aja y San Emeterio, que los valió el empate a dos tantos; resultado con que terminó el encuentro.

Por el Eclipse jugaron muy bien Ayala y Elizalde; Quintana y Vega, en los medios. Los delanteros jugaron muy nerviosos.

Del Stadium, después del portero, la defensa, Hilarío y Galé.

Polidura, acertado en su cometido.—X. X.

El Racing pierde en Oviedo por 1-0.

(Por teléfono.)

Oviedo.—Constituía para el Comité del campeonato mancomunado de Cantabria-Asturias una responsabilidad el partido jugado el domingo en la capital de Asturias, y más que nada por la puntuación que en el mismo se está sucediendo, y que empezó a inquietar en un principio a los clubs Sporting-Racing Club, por la actuación brillante e inesperada del Oviedo F. C., y que sabe conservar, y que difícilmente será superada en la presente temporada.

En un palco del campo de Teatinos vimos al Comité, compuesto del presidente, don José de Beraza, de Santander, y los vocales don Andrés Avelino Blanco, de Gijón, y don José María Moutas, de Oviedo, a quienes acompañaba el presidente de la Federación Asturiana, el santanderino don Ceferino San Martín.

Con esa equanimidad que caracteriza a los habituados a estas competiciones, se dió el caso simpático de que el Comité, unánimemente, juntase sus manos para exteriorizar su agrado al contemplar las jugadas que lo mismo asturianos que montañeses realizaron durante el match, y que, por cierto, fueron más las buenas que las irregulares, teniendo también, ¿cómo no?, el gesto de desagrado que la actuación poco acertada del árbitro les producía en algunos momentos.

De todo se tomó la debida y adecuada nota para sucesivas competiciones.

El club de Oviedo, que lleva tan brillantemente el campeonato de la mancomunada Cantabria-Asturias, el domingo se consagró definitivamente, y no valiéndose de ardidcs poco deportivos, sino de valor reconocido sobre el terreno de juego, que es donde, pese a quien pese, se valora a los practicantes del balón, individual y colectivamente.

Ganó el equipo de Oviedo, y ganó bien, mereciendo, nos consta así, el beneplácito de los miembros del Comité de competición, que también exteriorizaron su satisfacción por la actuación de los equipos, que en todo momento fué legal, así como por el comportamiento del público, que, salvando pequeños lunares, se portó correctamente.

Mala suerte la del Oviedo para la entrada; llovizna el sábado y domingo, poniendo el terreno de juego en regulares condiciones, más que nada debido a lo desigual del mismo.

Público bastante, teniendo en cuenta el día que hizo, sobresaliendo muchas asturianas, que están encantadas con sus "rapaces", por lo bien que actúan en este campeonato, y admiración para los papás, que desafiaron al mal tiempo acudiendo a Teatinos. También hubo bastantes montañeses.

Árbitro el juez asturiano Amadeo Sánchez, y los equipos se formaron de este modo:

Oviedo: Ocaña; Coliche y Goya; Ángel, Sirio y Chus; Inciarte, Gallar, Langara, Chusle y Colón.

Racing: Solá; Ceballos y Mendaro; Ibarra, Baragaño y Larrinaga; Santi, Torredo, Teleté, Larrinaga y Cisco.

Presenciando el partido de Oviedo, sacamos la impresión de que esta temporada, hasta la fecha, las cosas para el Racing Club se han cambiado por pasiva, es decir, que aquel equipo del pasado año, que todo era velocidad, nervio y entusiasmo desmedido, que se vio casi en su totalidad acompañado de la victoria, y que mereció las más justas alabanzas de la crítica española, actualmente le falta el punto que tuvo, y no por la voluntad de los equipiers, pues el domingo se emplearon a fondo, como suele decirse; les faltó, no la suerte, que bien pudiéramos decir, sino la justicia en las jugadas para darlas la terminación que en principio concibieron.

Para nosotros, el domingo, el equipo del Racing fué el Oviedo, que, sin ser, como es consiguiente, de la misma categoría, por su entusiasmo puesto en el juego y por la velocidad que imprimieron a las jugadas, nos recordaron a los radinguistas del pasado año. Si se quiere, mal ejecutadas muchas, pero puesto en ellas todo el corazón para el triunfo.

De no ser así, ¿cómo se comprende que triunfaran sobre los reconocidos como superiores?

Sabia el Racing Club, sus componentes, que el Oviedo era enemigo peligroso

en su terreno, y para restar el "handicap" que pudieran tener, desde el principio del partido sacaron a relucir el juego de los días grandes: pases largos, pases adelantados y peligrosos; pero tuvieron como contestación un juego todo movilidad, menos precisión, si se quiere, pero empleando una cerrada defensa cuando el caso lo requería, que imposibilitó toda labor radinguista.

Con empate a cero terminó la primera parte, y se puede decir que las jugadas preciosistas partieron del Racing, por lo que fueron ovacionados. Las de los ovetenses, sin ese marchamo, merecieron también los aplausos.

Se excedió el Racing en esta parte, a nuestro juicio, en la preparación del shoot, siendo únicamente Larrinaga el que, con sus disparos, inquietó a Oscar, llegando a manos de éste otros muchos balones, pero sin el impulso de verdadero shoot, que, como es consiguiente, paró con relativa facilidad. Por eso no marcó el Racing en la primera parte, que es cuando, por el mejor estado de todos sus componentes, pudo haber conseguido el triunfo que necesitaban y que merecía.

En honor a la verdad, era tarea un tanto difícil franquear fácilmente al cuarteto de Sirio, Coliche (éste sobre todo), Goya y Oscar, que en los momentos de acoso de los nuestros se multiplicaban y deshacían toda táctica.

Sin embargo, el Oviedo, a pesar de que el Racing le obligó incesantemente al repliegue, no por eso abandonó el ataque, lanzándose bravamente a la línea de goal contraria todos sus delanteros, cuando un balón, bien sacado por su defensa, era colocado a su alcance.

Tenemos anotado en nuestro block que los delanteros ovetenses lanzaron más balones a las manos de Solá que los radinguistas a las de Oscar, y, sobre todo, con más impulso, con más probabilidad de éxito.

También el tercero Ceballos (éste enorme), Mendaro y Solá pusieron sobre Teatinos su condición de jugadores; Ceballos, restando balones con suma habilidad, sacados de los mismos pies de sus contrarios, y Solá, lanzándose dos veces admirablemente al balón a fuertes shoots de Gallar y Langara.

No se veía claro el resultado, haciéndose cálculos, más bien a favor de los montañeses, durante el descanso, y con esta creencia se pasó a la segunda fase del partido.

Dando sensación de mejor juego empezó el Racing, y así hubiese seguido de no haberse modificado sus dos líneas; la delantera, al pasar Baragaño a extremo izquierda, y Larrinaga, el alma de la delantera, a centro medio. Esta fué la causa de que el Racing Club no volviese ganador de Oviedo.

Con este cambio la línea media perdió en eficacia, puesto que Larrinaga, por su gran clase, actúa lo mismo en la parte de ataque como en la de defensa; pero en este puesto necesariamente no coopera con la misma eficacia para marcar.

A los catorce minutos de juego en este segundo tiempo, marcó el Oviedo su único goal, y su triunfo fué consecuencia de un córner, que ejecutó Inciarte muy bien.

Solá le desvió hacia el campo, cayendo entre los jugadores que habían acudido al remate, siendo recogido por Gallar, que lo colocó al lado opuesto en que se encontraba Solá. Ibarra, que estaba a la defensiva, devolvió el balón al centro del terreno; pero el árbitro, que estaba aún en la posición que ocupó para ver la ejecución del córner, pudo apreciar perfectamente cómo el balón había rebasado la línea de goal, concediéndolo por tanto.

A los montañeses, no les desanimó el tanto; más bien, al contrario, soando a relucir un buen juego, en principio, pero que, según transcurrió el partido, decayó por la falta de cooperación de Baragaño, que parecía sólo un espectador en estos momentos, y Teleté, cansado en el final del encuentro.

Los del Oviedo, después del goal, emplearon parecida táctica que en Santander cuando el empate, echando los balones fuera al ver en peligro su marco.

Nosotros bien creímos en el empate en dos o tres ocasiones, en que todo el equipo radinguista se echó sobre el Oviedo; pero no llegó, terminando así



Los Males Artríticos

La sangre del artrítico está entorpecida por venenos que provienen de una insuficiencia de vitalidad y por consiguiente, su circulación es del todo defectuosa. Las piernas del enfermo están hinchadas y entorpecidas con dolores dolorosos con peligro de ruptura o de ulceración interminable. Con frecuencia el artrítico está atormentado con dolores gotosos o reumáticos que le hacen achacosos y con el tiempo le agotan. Sus riñones están generalmente obstruidos con nefritis, albuminuria; arena en la orina (mal de piedra) y a veces fuertes dolores en la espalda. Las arterias duras y quebradizas como tubos de pipa (arterioesclerosis) amenazan a cada instante, accidente generalmente pronosticado con insomnios y dolores de cabeza. La mujer artrítica tiene épocas irregulares o penosas en su edad crítica es un largo suplicio, con bocanadas de calor, vertigeros, jaquecas, posturación profunda, con frecuencia fibromas o tumores en el vientre. Los artríticos de ambos sexos tienen también enfermedades de la piel, acné, eczemas, herpes, sarpullidos, prurigo, soriasis, forunculosis, etc., con lesiones molestas y comezónes intolerables. Todos estos enfermos de la sangre, todas esas víctimas martirizadas del artrítico, no tienen que desesperarse y creerse incurables pues el

Depurativo Richelet

pronto hará desaparecer sus miserias, aun en los casos más antiguos. Este poderoso reductor de la sangre aplicación verdaderamente maravillosa de la ciencia moderna, seca las más antiguas llagas o lesiones cutáneas, obrando en el interior o destruyendo todos los venenos sanguíneos. Devuelve a las venas y arterias su flexibilidad y a las piernas su agilidad. En la mujer el Depurativo Richelet disipa todas las congestiones y evita los peores accidentes. He aquí en confirmación de nuestras afirmaciones, pruebas absolutamente convincentes tomadas entre millares de la misma clase.

Antigua Colonia; y teniendo reumatismos hacia 44 años, tengo el gusto de participarle que 4 frascos de su Depurativo Richelet han sido suficientes para quitarme los dolores. Puedo Vd. dar a conocer mi curación; eso animará a los desgraciados que sufren, a tomar una medicina tan maravillosa. M. Juan Pinelli, 66, Rue St-Antoine, Paris. Le doy a Vd. mi mas cordial enhorabuena. Su Depurativo Richelet me ha quitado mis dolores y mi reumatismo al propio tiempo que me deja trabajar. Hoy ya no siento nada y tengo perfecta salud. M. C. Mathilde, albañil a Venaul, par St-Jean-le-Blanc (Calvados).

De venta en todas las farmacias y droguerías. Tengo tambien de los consumidores de España frecuentes testimonios de curaciones maravillosas obtenidas con el uso de mi Depurativo. No los publico sin embargo por sujetarme al deseo expresado por los mismos de no dar a conocer sus nombres respetando así su natural reserva. Pida Vd hoy mismo un folleto gratuito al Laboratorio Richelet, San Sebastian, 22, San Bartolomé.

el encuentro, terminación que produjo gran contento entre los ovetenses, que se lanzaron al campo a abrazar a sus jugadores, ante la proeza de ganar a un equipo de primera Liga, a todo un Racing Club.

Aunque sucintamente relatamos la labor realizada por ambos equipos, queremos consignar aparte que el Oviedo hizo un partido como no esperábamos, sobresaliendo del conjunto la labor de su defensa Coliche, que despejó constantemente con gran seguridad, colocando el balón continuamente en su línea delantera, lo que facilitaba que sus compañeros de equipo amenazasen al goal montañés. Siguió en méritos el medio centro, Sirio, que, sin ser de gran brillantez su juego, es todo lo eficaz que requiere puesto tan importante. De los delanteros, Gallar fué el mejor, siguiéndole Inciarte, que se "hinchó" de entrar. Langara, lo mismo con Baragaño que con Larrinaga, no estuvo a la altura que esperaban de él. Del resto de los jugadores, Oscar fué el más normal.

De los montañeses, el mejor, pero infinitamente mejor, Larrinaga. Este jugador actuó como pocas veces le hemos visto, pudiéndose decir que de cien pelotones que colocó nuestra defensa y la línea media en el ataque, él se adecuó del mismo más de noventa veces. Su actuación mereció las alabanzas de todos, siendo el jugador que se distinguió del conjunto sobremediano. Si le ve el domingo la afición santanderina del Sardinero, le saca en hombros del campo de juego. Le faltó una cosa sola, y esta fué que no tenía ni a su izquierda ni a su derecha otro jugador de su clase, para haberse "hinchado" de marcar. Racing Club: tienes que poner a su lado otro jugador como él!

Larrinaga, el domingo, dió una clase de buen futbol sobre el terreno de Teatinos, a pesar de no estar en buenas condiciones. Del resto de los delanteros, Santi centró mucho y bien; pero faltó el rematador, Teleté, no repuesto aún de sus lesiones, no jugó según su costumbre.

Loredo y Cisco, trabajadores, pero poco precisos.

En los medios, Larrinaga e Ibarra a

la misma altura, bajando Baragaño notablemente de su peculiar juego.

De la pareja Ceballos-Mendaro, el primero en plano superior, siendo el amo de todos los defensas. Mendaro, fuerte, enérgico, pero tarde en muchas ocasiones, dando lugar a que Inciarte actuase como lo hizo.

Y de Solá, no le vamos a descubrir. Solá fué, es y será, por una temporada, el jugador regular, y que salvará al Racing de muchos compromisos. Estuvo muy bien, pero que muy bien.

Merece capítulo aparte el árbitro, por ser su actuación, aunque imparcial, falta de una concepción del juego moderno del futbol, que no en esta ocasión ha producido contrariedad en montañeses y ovetenses, sino que, si no la modifica rápidamente, será juzgado sin tardar como poco apto para tal cometido. Y repetimos que no es que actuase con parcialidad; pero es que no se puede arbitrar un match de primera categoría serie A como a los equipos que se conocen, y que por su lentitud en las jugadas se prestan a toda clase de comodidades. En el futbol, como en todo, el tiempo es oro, y el retrasar las jugadas por querer hacer un arbitraje meticuloso es contraproducente para los equipos modernos.

Envío.—Para los jugadores radinguistas, a los que, según tenemos entendido, no agradó nuestra crónica del encuentro Sporting-Racing, jugado en el Molinón, en prueba de que en esta ocasión, como en aquella, aun perdiendo, elogio lo que se merecía y lo que creo en justicia debe saber la afición santanderina. A Dios, lo que es de Dios, y al César, lo que es del César. Nosotros somos así, por entender que este es el modo legal de proceder.

Mancomunidad Cantabria-Asturias.

Los encuentros del próximo domingo: Santander.—Racing Club-Sporting, de Gijón.

Oviedo.—Oviedo - F. C. Stadium, de Avilés.

Gijón.—Club Gijón-Eclipse F. C. Puntuación actual de los equipos: J. G. E. P. F. C. Ps

Table with 2 columns: Team and Score. Oviedo F. C. ... 7 6 1 0 23 4 13; Sporting Club. ... 7 6 0 1 30 6 12

Table with 2 columns: Team and Score. Racing Club ... 7 4 1 2 18 13 9; S. Avilés ... 7 2 1 4 17 23 5; Eclipse F. C. ... 7 1 1 5 12 30 3; Club Gijón ... 7 0 0 7 5 28 0

El Deportivo Laredo vence al reserva del Racing (campeón) por dos tantos a uno.

El tiempo, declarándose francamente antideportivo, quiso aguararnos y estropearnos el acontecimiento futbolístico más grande de todos los que aquí hayan podido verse. ¡Ahí es nada! El Racing, campeón de la serie A, enfrentándose con esta modesta gente pejeña que está en el primer año de preparatorio pelotonesco, aunque por su calidad de acero irrompible y por su codicia merezca la burla del doctorado que cursan los chicos de vergüenza que bullen por esos campos!

La noche de la víspera del partido no fueron aguaceros, fueron las cataratas del Niágara las que cayeron, convirtiendo el campo en un estanque por donde podrán navegar las lanchas de este Cabildo. A las tres de la tarde seguía lloviendo torrencialmente, y en medio de cortinas de agua y contra toda esta furia de los elementos, dirigiéronse al campo los valientes chicos del Racing, y, tras ellos, gentes vistiendo trincheras y ropas de aguas de las que usan los marineros para hacerse a la mar.

Por tal contrariedad, el partido, que estaba anunciado para las tres y cuarto de la tarde, empezó a las cuatro menos cuarto, sin un soplo de viento, afortunadamente, aunque con lluvia pertinaz y antipática—no dirán esto los labradores, que suspiraban por ella—, aliñándose los equipos, a las órdenes del árbitro, Antonio Alonso, así:

Por el Racing.—Miera; Pico y Gurruchaga; Larrinaga, Oscar y Martín; Arturo, Retortillo, Díaz, Sindo y Torón. Por el Deportivo Laredo.—antes Charlestón.—Félix; Luis y Laina; Vicentuco, Laya y Pedrin; Bustamante, Lanusse (E.), Chelín, Chisu y López.

En la mayor parte del primer tiempo, el Racing en pases precisos y bonitas combinaciones, logró realizar numerosos avances, que eran deshechos por medios y defensas, y Félix se cansó de parar por bajo, por alto y en magnificas estradas los formidables cañonazos dirigidos a su marco. Hubo un buen número de saques de esquina, sin resultado, por la valiente actuación de Laredo, quien, desde el primer momento, jugó como nunca, creciéndose ante el peso y poder de los contrarios, para

quienes fué una sorpresa el ímpetu eficazísimo de Luis, la finura de juego de Lanusse, el toque y precisión de Chisu, la buena actuación de López y la increíble resistencia de Pedrin, Laya y Vicentuco. En una escapada, Laredo marcó el primer tanto, por obra de Chisu.

El entusiasmo se desbordó con este tanto, y se echaron al aire hasta los chaquetones de agua, y así terminó el primer tiempo.

En el descanso reglamentario, se dió comienzo al segundo. El Racing, extrañado de que, a pesar del endiablado tren con que se jugaba, no diera Laredo muestra alguna de cansancio, modificó sus líneas, pasando Oscar a ocupar el puesto de delantero centro y Pico el de medio centro, y poniendo en la contienda todo su entusiasmo—eso siempre, con suma corrección, caballerosidad y deportivismo—, inició multitud de avances, que se estrellaban ante el enorme coraje de los de Laredo.

En una de estas alternativas de unos y otros, porque es de advertir que en el segundo tiempo los caseros atacaban que era un primor, Pepín Bustamante, que, por fin, había entrado en juego, sacudiendo su frialdad, en un magnífico centro, de un saque de esquina, fraguó el segundo tanto a favor de Laredo, que Chelín, oportuno, como siempre que hay que entrar jugándose todo, remató acertadamente. Pepín tiró después dos cañonazos escalofriantes, uno de los cuales pudo parar el portero, Miera, estupendamente.

A todo esto, Oscar, decidido a marcar el primer tanto a su favor, asombrado de que Laredo no se desinflara, como había supuesto, imprimió tenaz impulso a su línea y clubó repetidas veces, de lejos y desde donde podía, sin resultado alguno, hasta que, por obra del inferior izquierdo, que envió un chut hombeado y alto, por el que no hizo nada Félix creyendo que iba fuera, y que le hubiera sido fácil bloquearlo, por estar su puerta despejada, se produjo el tanto de honor a favor del Racing, terminando éste para nosotros memorable partido venciendo nada menos que al Racing, por dos tantos a uno, en medio del entusiasmo y alegría de todos los laredanos. Los comentarios y los aplausos a estos modestos jugadores del Laredo llenaban después el espacio con más fuerza que la lluvia torrencial con que nos habían maltratado las nubes. — El corresponsal.

Campeonato serie B.

RESULTADOS DE AYER Y PUNTAJACION DE LOS EQUIPOS

En Astillero.—Unión Club y Tetuán, empate a uno.

En Miramar.—Unión Montañesa y Barreda Sport, empate a dos.

En el Malecón.—Deportivo, de Torrelavega, 4; Cultural, de Guarnizo, 2.

En Treviella.—Torrelavega, 4; Deportivo Naval, 2.

Con estos resultados, la situación es la siguiente: Unión Club y Tetuán, empatados a nueve puntos.

Deportivo Naval y Deportivo de Torrelavega, empatados a ocho.

Unión Montañesa y Barreda, empatados a siete.

Torrelavega F. C., cinco; y Cultural, de Guarnizo, tres.

DEJAMOS PARA MAÑANA

Por exceso de original, los resultados de otros encuentros, convocatorias, clubs modestos, etc.

Los encuentros en toda España.

(Por teléfono.) CANTABRIA-ASTURIAS Gijón.—Sporting, 6; Gijón, 1.

VIZCAYA Bilbao.—Arenas, 3; Erandio, 1. Athlético, 4; Baracaldo, 3.

CENTRO-CASTILLA-ARAGON Zaragoza.—Iberia, 5; Castilla, 0. Madrid.—Nacional, 1; Madrid, 3. Athlético (M.), 5; Valladolid, 3.

CATALUÑA Sabadell.—Sabadell, 1; Cataluña, 3. Badalona.—Badalona, 1; Martinec, 3. Barcelona.—España, 2; Palafrugell, 1. Barcelona, 3; Júpiter, 2.

GUIPUZCOA-NAVARRA-ARAGON Irún.—Unión, 6; Zaragoza, 0. Logroño.—Logroño, 1; Donostia, 0. El encuentro Euskalduna-Osasuna, suspendido por la lluvia.

ANDALUCIA Sevilla.—Sevilla-Córdoba, suspendido por la lluvia. Huelva.—Recreativo, 1; Betis, 2.

LEVANTE Valencia.—Gimnástico, 0; Castellón, 3. Sagunto.—Sagunto, 3; Levante, 1. Valencia.—Valencia, 0; Sporting, 0.

MURCIA Cartagena.—Cartagena, 5; Imperial, 1. Alicante.—Hércules, 2; Elche, 2.

GALICIA Vigo.—Celta, 4; Deportivo, 1. Orense.—Orense, 2; Eiríña, 0. Ferrol.—Racing, 2; Burgas, 1.

BALEARES Mallorca.—Athlético, 1; Mallorca, 3. Constancia-Manacor, suspendido por la lluvia.

BLNORRACIAS

(Purgaciones) recientes, crónicas, Ectricheces, Prostatitis, Orquitis. Cúranse rápidamente, por sí solo, con "Inyección Zecnas" (uretral) y "Comprimidos Uretrales Zecnas" (uso interno). Pesetas 5'15 y 5'15. Remite Correo reembolso. Envía prospectos gratis: Farmacia Rey, Intantes, 7, Madrid. Venta en Santander: Pérez del Molino, Vda. Villafranca y Farmacias.

CICLISMO

(Por teléfono.) Madrid.—Con muy mal tiempo, se corrió la prueba del Campeonato de España, organizada por la U. V. E.

El resultado fué el siguiente: Primero, Montero; segundo, Ezquerro, y después, por el orden en que se citan: Llana, Cañardo, S. Alonso, Nicolau, Cepeda, Carretero, Escuriel, Eusebio Bastida y Jesús García, "Fanfa".

La clasificación es como sigue: 1. Mariano Cañardo, 5-1-33-4/5. 2. Antonio Escuriel, 5-8-22. 3. José Nicolau, 5-11-47-2/6. 4. Luciano Montero, 5-12-48. 5. Eusebio Bastida, 5-15-26-4/6. 6. Francisco Cepeda, 5-17-53-2/5.

La prueba se corrió, como ya se venía anunciando, por la fórmula "contra reloj", y el recorrido era: paseo de la Castellana, Alcobendas, San Sebastián de los Reyes, San Agustín, El Molar, Venturada, Buitrago, hasta el kilómetro 77.350 de la carretera de Francia, donde, estaba enclavado el viraje para el regreso.

Torrelavega

Notas del domingo.--Interesante nota de la Cámara de la Propiedad Urbana.--Casa de Socorro.--Futboleras. Un equipo de casa que gana al de Reinosa y otro también de casa que pierde con el de Guarnizo.--Bolos.--El pavimento de la plazuela del Sol hay que arreglarle para que no padezcamos inundaciones.--De sociedad.--Vida societaria.--Por exceso de original.

NOTAS DEL DOMINGO

Una borrasca inesperada produjo un brusco cambio de temperatura y fuertes aguaceros que, del sábado al domingo, nos hizo pasar de verano a invierno. La gente tuvo que sacar paraguas, sombreros y botas fuertes para defenderse del mal tiempo, que en algunas horas hizo necesario hasta el abrigo, por lo intenso del frío.

Este preside, prometiendo que la Cámara procurará hacer eficaces en Torrelavega los fines de estas Corporaciones, procurando atender y orientar a las Delegaciones, y asimismo que, para el fomento y defensa de la propiedad urbana en esta ciudad, verían con mucho gusto que todos los propietarios que lo necesitan hagan uso de los importantes servicios que la Cámara tiene muy bien organizados, tales como el asesoramiento y resolución de las consultas de carácter jurídico-administrativo, relacionadas con la propiedad; servicio gratuito de abogado y procurador en los juicios de desahucio y en cuantas reclamaciones judiciales haya necesidad de entablar contra los inquilinos en asuntos relacionados con el contrato de arrendamiento; requerimiento a inquilinos morosos, antes de proceder judicialmente contra ellos; requerimiento a inquilinos para desocupar las viviendas antes de proceder al desahucio; dirección gratuita, por medio de arquitecto, en las obras de reformas de las fincas, cuando el presupuesto no exceda de seis mil pesetas; reconocimiento y tasación de fincas por el arquitecto de la Cámara y dictamen pericial en asuntos judiciales y administrativos, y redacción de contratos de arrendamientos, etc.

ANGEL CUEVAS TORRELAVEGA, 14. ESPECIALISTA EN NIÑOS. Consulta de tres a cinco.--Teléfono 28.

El nublado y los aguaceros se aprovecharon bien el baile Olimpia y los tres salones de cine, sonoro y mudo, porque los "lentos" fueron completos. La Empresa del Principal y Royal puso en la pantalla la película, hablada en castellano, que se titula "El Presidio", y tanto gustó, que ayer, lunes, hubieron de repetir la proyección, que constituyó otro éxito de público. Se trata de una cinta en que la técnica se ha mostrado espléndida a más no poder. Vale la pena verla para saborearla.

También el viernes dió gusto al "respetable" la Empresa del Principal, pues el espectáculo de Cepero y Angelillo, con su truppe de cancionistas, bailarinas, guitarristas, etc., es de lo que satisfice por entero.

Signan, signan por ese camino, y verán cómo el público continúa soltando el dinero sin la más leve protesta ni el menor piadoso comentario. Ha sido comentada con elogio la nota que publicamos el domingo, con el resumen de lo que van a ser los próximos presupuestos municipales, conviniendo quienes se interesan por las cosas del pueblo en que es muy plausible orientar la política económica del Municipio en el sentido de no pensar en nuevos impuestos, sino, por el contrario, en quitar varios, para que los vecinos que producen encuentren algún alivio en las muchas cargas que sobre ellos pesan.

Y nada más, porque la política nacional ya pocos se atreven a discutirla en voz alta, por miedo a la sanción. Mejor, más tranquilos.

RAMON PALACIO CURUCHET MEDICO. Especialista en GARGANTA, NARIZ Y OJOS. CONSULTA DE DIEZ A OCHO. Mártres, 3, 2.--TORRELAVEGA

CAMARA DE LA PROPIEDAD

Una representación de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santander, compuesta por los señores Barreda, Del Barrio, Mateo Quintana, Pérez Parada y López Dóriga, ha girado una visita a su Delegación en Torrelavega, siendo recibidos en esta por los señores Diestro, Carrera, Blanco y González, habiéndose celebrado un cambio de impresiones sobre el más amplio desenvolvimiento de la Delegación de la Cámara Urbana en esta ciudad, y estudiado aquellos problemas y asuntos que más directamente afectan a la propiedad de Torrelavega.

El presidente de la Delegación en Torrelavega, señor Fernández Diestro, expuso ante la Comisión de Santander el criterio que sobre defensa de la propiedad sustentan todos sus compañeros en la Delegación, y las normas adecuadas a Torrelavega para ejercitar con eficacia el amparo y servicios que precisan los propietarios de esta ciudad, y que la Cámara tiene establecidos en favor de éstos y de los intereses generales de la propiedad urbana.

El señor Diestro aprovechó la oportunidad para elogiar como se merece el proceder de la Cámara Urbana en cuanto se refiere al espléndido apoyo económico que, ya en dos cursos, ha concedido a la Escuela de Artes y Oficios de Torrelavega, en favor de los alumnos del ramo de construcción, cuyas subvenciones agradece la Delegación tanto como la Junta de gobierno y alumnos de dicha Escuela.

Para dejar bien puntualizadas las aspiraciones de la Delegación Urbana en Torrelavega, y aumentar los importantes servicios gratuitos que presta la Cámara a sus asociados, el señor Diestro prometió elevar una exposición al Pleno de la Corporación señalando los elementos más indispensables para los propietarios de Torrelavega.

Don Fernando Barreda, en funciones de presidente de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia de Santander, recogió muy amablemente todas las indicaciones del señor Diestro, como igualmente los deseos de los señores vocales de la Delegación que

CASA DE SOCORRO

Por los practicantes de guardia han sido asistidos los siguientes: Jenaro Misiego, de trece años, de Torres, de herida incisa en el occipital. Florencio Martín, de nueve años, de fractura del radio derecho por su tercio medio. Emiliano Ruiz, de dieciséis años, de Viveda, de herida cortante en los dedos índice y pulgar de la mano izquierda.

Zapatillas y Botas de invierno A PRECIO DE FABRICA Calidades superiores. Paco Cayón Estrella, 4 :: Teléfono 180 :: TORRELAVEGA

FUTBOLERAS.--UNOS GANAN Y OTROS PIERDEN

Claro está que casi siempre que juegan dos equipos, uno contra el otro, uno es el que pierde y otro el que gana, salvo el empate, que también se da muchas veces.

Pero nuestro título tiene otra explicación, y es que jugaban en esta ciudad dos onces de la misma. Uno el Torrelavega F. C., en sus Campos de Trevilla, contra el Deportivo Naval, de Reinosa; otro, el Club Deportivo Torrelavega, en sus Campos del Malecón, contra el Guarnizo. Todos ventilaban la posesión de los puntos del campeonato.

El Torrelavega ganó a los reinosanos por 4-2, y el Deportivo perdió con el Guarnizo por 2-1. Ya ves, lector deportista, por qué decimos que unos ganan y otros pierden.

Ha sido lamentable, porque si el Deportivo hubiese tenido en el marco a Etchar, también gana. Pero... la discutible descalificación ha traído estas consecuencias. Felicitamos a los "chicos" del Torrelavega por su "exitazo" sobre los campurrianos y por su amor propio, ya que esta victoria significa que los del campo de Trevilla van progresando firmemente.

¡Ahí es nada ganar en una tarde como la del domingo a quienes están acostumbrados a batirse entre nieve!

YA LLEGARON LOS NUEVOS MODELOS CAPILLAS

BOLOS En la bolera del "Soto", de esta ciudad, no pudo terminarse el concurso comenzado. Ya supondrán los jugadores la causa.

Dice el organizador que los inscriptos deben aprovechar las primeras buenas tardes que pongan la plaza en condiciones, para ver si se acaba dicho certamen.

De lo contrario... será mejor aplazarlo hasta la primavera.

DE SOCIEDAD

Después de pasar unos días al lado de su familia, ha regresado a Valladolid doña Justa Echave de Diego.

—Han salido para Madrid la simpática señorita Asunción Martínez Gómez, su prima Pilar González Gómez y la monísima niña Amparín Morán Trueba.

—En esta ciudad ha dado a luz una niña doña Carmen Gutiérrez Alonso, distinguida esposa de nuestro estimado convecino don Amancio Ruiz-Capillas del Castillo.

—Ha salido para Burgos y Madrid don Pedro Cayón Ruiz.

Casa Cayón (El Modelo) tiene su despacho de calzados y sombreros en la calle de José María Pereda, 33. --TORRELAVEGA

PARA EL MUNICIPIO Un ruego nos vamos a permitir hacer al Ayuntamiento, que, si le estudia con detenimiento, tenemos la esperanza de que ha de ser tomado en consideración. Siempre que ha habido lluvias to-

rrenciales, la plazuela del Sol, ese pequeño pero bonito lugar que sirve de expansión a los niños y de desahogo al público para poder circular con holgura, se inunda con tal facilidad, que en muchas ocasiones el agua invade las plantas bajas de los comercios y causa grandes perjuicios, y en otras, apenas caen cuatro gotas, el piso de la misma se convierte en un pequeño estanque, con su fuente central y todo, siendo imposible transitar si no se llevan albarcos con altos tarugos o botas de goma hasta la rodilla.

Y esto sucede porque dicha placita está demasiado llana, hasta tal punto, que no tiene su pavimentación el suficiente desnivel para que el agua vaya, ni en pequeña cantidad, a la alcantarilla.

¿No será posible arreglarlo? ¿Tanto costará? ¿Hay derecho a que quienes pagan contribución y cédula y buena renta por los pisos, se vean en trance apurado para poder entrar en casa?

Mucho agradeceremos a la Corporación que complazca los deseos de esta parte de la ciudad, y que cuando tengamos que volver a ocuparnos de la

plazuela del Sol sea para dar las gracias al Ayuntamiento por su actividad y celo en subsanar rápidamente el defecto que dejamos señalado.

José María Solís Cagigal. Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL.--SECRETAS ANCHA, 8. PRIMERO. TORRELAVEGA

VIDA SOCIETARIA

Se pone en conocimiento de los trabajadores comunistas y simpatizantes que habiendo sido legalizado el Partido, se les convoca a una reunión hoy, martes, a las siete de la tarde, en su domicilio social, barrio del Cotoero (Venta Eritaña).--El secretario, Pedro Burgos.

POR EXCESO DE ORIGINAL

Dejamos para mañana la publicación de algunas notas, entre las que está un trabajo titulado "Recordemos al anciano", que, por referirse a un venerable maestro, le daremos acogida con el mayor agrado.

Paco CAYON

SANATORIO MARITIMO CANTABRIA SARDINERO-SANTANDER Teléfono 2675 Médico-director: DON JESUS MATA RUMAYOR



Este sanatorio está principalmente destinado a las enfermedades de los huesos, músculos y articulaciones en sus afecciones tuberculosas, siendo de inmejorables resultados en los estados pretuberculosos, enfermedades de la nutrición, raquitismo, etc., etc. Su bella situación, hermosa instalación y confort le hacen ser uno de los mejores de España.

ASTILLERO

UN MITIN EN LA VIA PUBLICA En la noche del sábado último, los pacientísimos vecinos del barrio de La Industria fueron obligados espectadores del "mitin" número dos mil y pico con que gratuitamente les obsequia con frecuencia un "propagandista" y consecuente correligionario del amigo Noé, primer catador, como es sabido, del delicioso juego vinícola que tan lamentables consecuencias ha causado a sus descendientes.

El "orador" se despachó a su gusto, profiriendo blasfemias, frases soeces y repugnantes, maltratando a su cara mitad e insultando y desobedeciendo a la primera autoridad local, que, al pasar por el "lugar del suceso", hubo de intervenir para apaciguar los pujos "oratorios y contundentes" del convecidísimo y "honorable" concurdáneo. Hubo también los correspondientes insultos para el jefe de municipales, que, por orden del alcalde, acudió a detener al cotidiano adorador de Baco, y hasta a nosotros alcanzaron los improperios y amenazas, según nos cuentan por haber hecho pública una denuncia presentada por varios convecinos ante la Alcaldía.

Los vecinos del aludido sujeto están "encantados" con tan grata vecindad, aunque temen, no sin fundamento, que el día menos pensado los exabruptos, con tanta frecuencia repetidos, del "honorable" cultivador del insulto procaz y grosero a personas de verdadera honorabilidad, pudieran determinar algún serio disgusto para estas personas, que no siempre han de tener el humor de aguantar tales groseras impertinencias. ¿No tendrán medios las autoridades para corregir estos desmanes con mano fuerte, en evitación de que algún vecino sensato y honrado se vea precisado a hacer justicia por su mano, con el consiguiente riesgo de verse envuelto en papel sellado? Porque la conducta del desaprensivo sujeto y sus afecciones alcohólicas, insultantes y agresivas, pueden acarrear algún serio disgusto, y después vendrán las lamentaciones.

ZAPATOS ECONOMICOS CAPILLAS - TORRELAVEGA

DOS DETENIDOS POR LESIONES La Guardia civil de este puesto ha detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal, con el correspondiente atestado, a los vecinos, de San Salvador, Pedro Castanedo Pérez, de treinta y tres años, casado, y Ernesto Cobo Cano, de diecinueve años, soltero, como presuntos autores de lesiones en la cabeza, causadas con palos, al vecino de esta localidad Luis Fernández Méndez, contra maestre del dique de Talleres de Astillero, con el que sostuvieron una re-

verta el sábado último, por haber éste despedido al Ernesto del trabajo.

El herido fué curado por el médico señor Ezquerza que calificó las lesiones de pronóstico reservado.

DE FUTBOL

A pesar del mal tiempo reinante, ayer se celebró el partido de campeonato, serie B, entre el Tetuán F. C. y nuestro Unión Club.

Para evitarnos un posible ataque de reuma o un fuerte catarro, no bajamos a los campos de Sport; pero, según nos cuentan, ambos equipos hicieron gala de sus excelentes condiciones de juego, mostrándose valientes y decididos en la lucha, no obstante la lluvia y el barrizal que había en el campo, y la acción salió muy complacida de la actuación de tan buenos deportistas, que quedaron empatados a un tanto.

DE SOCIEDAD

Don Tomás García Vicente (Togavi) ha salido para Madrid, con el fin de asistir a la asamblea de Funcionarios Judiciales, que se celebrará en la capital de España.

Le deseamos feliz viaje y mucho acierto en su intervención en la asamblea.

LOP

Reinosa

LA PROCLAMACION DE CONCEJALES PARA OBRIR LAS SIETE VACANTES QUE EXISTEN EN NUESTRO AYUNTAMIENTO

El domingo, con arreglo a la ley, se constituyó la Junta Municipal del Censo en los salones de actos públicos del Ayuntamiento para recibir las propuestas de los candidatos que aspiran a los cargos vacantes de concejalía.

Presidió el acto el digno juez municipal, don Vicente Ruiz Duque, al que acompañan los vocales don Juan Manuel Ordóñez, don José Espurz Navarro, don Emilio Suárez Menéndez, don Ciríaco Ibáñez, don Pedro José del Pozo Muñoz y don José Gutiérrez Ruiz; el secretario, don Juan González Llanos, y el oficial don Luis Gómez García.

Durante las horas que determina la ley, y que terminan a las doce del día, se presentaron catorce propuestas, cuyo detalle pasamos a insertar: Para el primer distrito, que elige tres concejales, y cada elector puede votar dos nombres, se propusieron los siguientes candidatos: Los concejales socialistas don Ba-

tañista Arozamena y don Manuel Revuelta firman la propuesta de candidatos a favor de don Francisco García Bezares y don Manuel Macho Postigo. Los también concejales socialistas don Ricardo Reguero y don Manuel Rayón, las de don Manuel Tagle Castillo y don Andrés Abascal Palacio.

El alcalde y el ex concejal don Saturnino Isla proponen al candidato comunista don Julio de la Rosa Cuesta.

Por los concejales don Ireneo Fernández Herrero y don Eladio Macho Mora se propone a los candidatos republicanos independientes don Luis Maquiney Barrenechea y don Antonio Salas de la Parte.

Para el segundo distrito, que elige cuatro concejales, y cada elector puede votar tres nombres, quedan proclamados los siguientes candidatos: Por los concejales socialistas don Manuel Rayón y don Isaac Fernández se propuso a don Claudio Barrio Fernández, don Angel Ruiz Martínez y don Pablo Revilla Montes.

Por los concejales socialistas don Ricardo Reguero y don Isaac Fernández se propuso a don Eloy Gómez Morata.

Por el alcalde y el ex concejal don Saturnino Isla se propuso al candidato comunista don Gerardo Martínez Hojas.

Y por los ex concejales don Eladio Macho Mora y don Ireneo Fernández Herrero se propuso al republicano independiente don Gregorio Salas del Barrio.

Con poder, por ausencia, se presentó también el ex concejal don Isidoro Palacio Gutiérrez, como socialista, y fué representado por don Ricardo Méndez y don Fernando Salomón Fernández.

Como resumen, se proclamaron catorce candidatos, cuya filiación política parece que es como sigue: nueve socialistas, dos comunistas y tres republicanos independientes.

Cerca de la una y media terminó la Junta la labor de entregar las credenciales a los candidatos y apoderados, sin que se registrase el más pequeño incidente.

El título extendido da derecho a nombrar interventores, propuestas que los candidatos han de hacer el jueves próximo ante la Junta Municipal del Censo.

Si de las urnas saliese con mayoría de votos otra persona que no fuera de los proclamados candida-

tos, pero que reuniese las condiciones de elegible, será concejal. Esta semana será, seguramente, muy movida para los candidatos y sus respectivos amigos.

Hasta el próximo martes, que daremos a conocer los resultados de la jornada.

NOTAS DE SOCIEDAD

De Madrid ha regresado nuestro estimado amigo don Gonzalo Masada, con su señora.

—Después de su feliz viaje de novios, se encuentran pasando unos días en casa de sus estimadas familias nuestro amigo el culto abogado don José Luis de la Peña y su bella consorte.

—Para Valladolid, después de haber pasado una larga temporada en nuestra ciudad, que también lo es suya, salió la simpatísima y jovial señorita Rosario Molinero, que cuenta con tantas y tan bien ganadas simpatías en Reinosa.

SIGUE EL TEMPORAL DE LLUVIA

Segue el temporal de lluvia, y el nordeste hace su aparición con intenso frío.

El domingo, la desanimación por las calles, por causa del tiempo, fué total.

EL CORRESPONSAL

Subasta voluntaria.

Tendrá lugar el día 28 del presente mes, a las once de la mañana, en el pueblo de Alceda, y casa del señor notario, de una casa sita en término de Villacarriedo, barrio de Malgarrida, que perteneció a doña Clementina Palazuelos Cuesta, y la décima parte del piso primero de otra finca que radica en el mismo pueblo y barrio, con sus accesorias.

Laredo

SUSCRIPCION EN FAVOR DE MIGUEL Y VICTORIA RUIZ

Suma anterior, 189,20 pesetas. Don Guillermo Ruiz, 5 pesetas; señorita Marcelina Revuelta, 2; don Manuel Corrales, 5; armador y tripulantes del barco "La Chisca", 5; don Maximino Baso, 5; don José López, 5; don Lázaro Mendizábal, 250, y Fotografía "Los Italianos", 15.—Suma, hasta hoy, 481,20 pesetas, y continúa abierta la suscripción en la Depositaria de este Ayuntamiento, donde se reciben los donativos hasta el 30 del actual, día en que quedará cerrada esta suscripción.

Anoche recibí la cortés visita de don Lázaro Mendizábal, copropietario de los magníficos autobuses que hacen el servicio de viajeros entre Castro y Santander, el cual venía acompañado del representante de mencionada Empresa, señor Merino, para hacerme entrega de la cantidad de 250 pesetas, que figuran en la lista que hoy publicamos.

Dichos señores manifestaron que, aparte del donativo que acababan de entregarme para Miguel y Victoria Ruiz, la Empresa de los autobuses, dolida y apesadumbrada por la fataldad que ocasionó la desgracia del niño Anacleto Ruiz, no atribuible a su celo y competente personal, en cuyo historial—y no consta que es muy cierto—no se ha registrado un solo caso de accidente de personas por negligencia o impericia gestionan activamente de la Compañía de Seguros en que tienen inscriptos sus autobuses, el pago de una indemnización a los padres de la criatura que dejó de existir el día 19 del actual, y que este vivo interés hará que la Compañía responda con largueza, y sin dejar transcurrir mucho tiempo, al fuerte llamamiento que se le hace.

Hacemos público este honroso proceder, para que por todos sea estimado en cuanto vale.

EL CORRESPONSAL

Table with train schedules for Santander-Madrid, Santander-Astillero, Santander-Oviedo, Santander-Llanes, Santander-Cabezón de la Sal, Santander-Torrelavega, and Santander-Ontaneda. Columns include Salidas, Llegadas, and times.

HERGO :: Gabán Cheviot, a medida :: 85 PESETAS Gabán gran fantasia, a medida 100 PESETAS Gabán estilo Inglés, a medida 125 PESETAS Gabán pluma, modelo :: :: :: Nicholson, a medida 150 PESETAS Atarazanas, 15-17 Teléfono 1731

Consejo directivo de la Caja Colaboradora.

A las dieciséis horas celebró sesión ordinaria el Consejo, bajo la presidencia del gobernador interino, don Juan José López Dóriga, con asistencia de los señores Pérez del Molino, Canales González, Ribalayo Carasa, Gómez Pérez, López Argüello, Rodríguez Jiménez y López Argüello. Excusa la asistencia el señor Vayas, por tener que presidir a esa hora una junta, y don Isidoro del Campo, por ausente.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, da lectura el secretario de los datos relativos al número de afiliados y cantidades percibidas en los meses de agosto y septiembre. Resulta que por los obreros menores de cuarenta y cinco años, han sido percibidos los patrones pesetas 77.027'44, y por los mayores de cuarenta y cinco, pesetas 5.388'70. El saldo total de pesetas recibidas desde la implantación del Régimen del Seguro es de 4.921.380'46.

Seguidamente se entra el Consejo del concierto que en nombre del Instituto Nacional de Previsión, con aquiescencia de todas las Cajas, se ha hecho con el Consejo General de Colegios Médicos, Unión Farmacéutica Nacional y con los Colegios oficiales de Matronas, en los cuales consta en qué ha de consistir la prestación de servicios; la remuneración y la forma de pagarlo.

Las beneficiarias tienen derecho a ser reconocidas; a la asistencia de matrona en los partos normales, y a la de médicos, en los distócicos; a un ajuar con todos los elementos para partos corrientes, y a las medicinas que recete el facultativo para las incidencias del parto distócico, puerperio, etc., y a indemnizaciones por subsidio de lactancia.

Los médicos médicos que, hasta ahora, han aceptado el convenio, son: don José María Amieva, don Antonio Alberdi, don Aurelio Ballesteros, don Manuel Usandizaga, don José Cotiguera, don Andrés Vázquez, don Pedro Noreña, don Vicente Carreró, don Jesús Mata Rumayor, don Jesús Mata de la Lastra, don José Matorras y don Abilio López, en la capital, y en la provincia, don José Pérez, en San Vicente de la Barquera; don Ángel García, en Reinoso; don Vicente Arines, en Cabezón de la Sal; don Juan M. Andrés, en Mataporquera; don Serafín Fernández, en Torrelavega; don Julio Larrú, en Santoña; don Gerardo Aja, en Los Corrales; don Julio del Arco, en Castro Urdiales; don Torcuato R. Cabeleiro, en Santa María de Cayón, y don Aurelio González, en Astillero; don Carlos Albo y don Ramón Bringas, en Santoña.

Las matronas son: doña Eufrosia Pérez, doña Rosa Hornas, doña Melchora Gutiérrez, doña Angeles Bengochea, doña Felisa Arista, doña Fermína Sáinz, doña Adelfa Pila, doña Paulina Carnicero, doña María Velleira, doña Visitación Tolosa, doña Luisa Somonte, doña Maximina Añeivas, doña Rosario Lanza, doña Benita Gutiérrez, doña Vicenta Goicoechea, doña Benigna Caledonio y doña Anita Fernández. Los farmacéuticos, todos en Santoña, son: don...

Las beneficiarias elegirán la matrona, y en su caso, el médico. Con este motivo, se trata de nuevo de las ofertas de la Casa de Salud Valdecilla, que "se obliga a sostener seis camas para las aseguradas que, por tener un parto distócico o carecer de condiciones en su domicilio, necesitan ser hospitalizadas, aplicando a este servicio sus camas de la Sala de Obstetricia, que a sus expensas costea la señora marquesa de Pelayo"; también se ofrece a examinar en la Consulta de Obstetricia a las aseguradas que vayan a ser asistidas en su domicilio por comadronas.

El Consejo acordó dar gracias expresivas a la Casa de Salud Valdecilla por su generoso ofrecimiento, que aceptó muy complacido.

Las obreras beneficiarias, en caso de parto normal, podrán, si quieren, hacer uso del ofrecimiento de la Casa de Salud Valdecilla, sometiéndose, como es natural, a los servicios médicos y asistencia de la misma. Tienen derecho las obreras en idéntico caso, o cuando el médico juzgue que en la habitación donde residen no hay local adecuado para las manipulaciones del parto distócico, a utilizar las clínicas de la Casa provincial de Maternidad, y a elegir el médico y matrona que hayan de asistirle, siendo de cuenta de la Corporación los gastos de estancia.

Trató el Consejo de la conveniencia de hacer saber a las asalariadas que para tener derecho a la indemnización por desahucio han de estar inscritas en el Seguro Obrero Obligatorio con dieciocho meses de antelación a la fecha en que don a luz, sin cuyo requisito sólo disfrutarán del servicio sanitario y del subsidio de lactancia, y que, a partir del mes actual, vienen obligadas las comprendidas entre dieciséis y cincuenta años a satisfacer trimestralmente el primer mes de cada trimestre la cuota de 1'85 pesetas, que los patrones anticiparán y satisfarán juntamente con su cuota de 1'90 en la Caja Colaboradora (Hornán Cortés 6). Los patrones descontarán a sus obreras el anticipo de 1'85 pesetas.

Están propuestos para formar parte de la Comisión encargada de administrar el Seguro: por el excelentísimo Ayuntamiento, don Isidro Mateo González; por la excelentísima Diputación don Federico Ringelke; por la Federación Obrera Montañesa, las obreras doña Sofía Pérez y doña Josefa Puente; por la Asociación Patronal del Ramo de Construcción, don José Lobo, don Felipe Elizondo y don José de la Lastra. Falta de mandar la designación la Federación Patronal Montañesa y el Gremio de Pescadores.

El señor López Argüello da cuenta del concierto establecido en Santoña con obreros y patronos de las fábricas de conservas, que tiende a facilitar el cumplimiento de las disposiciones relativas al Seguro Obligatorio, y dice también que, a requerimiento de la Inspección, se han pagado por los patronos, en el trimestre anterior, pesetas 34.163, por cuotas de obreros.

Y el presidente levanta la sesión.

DIPUTACION PROVINCIAL

Ayer celebró sesión la Comisión gestora provincial, bajo la presidencia de don Ramón Ruiz Rebollo, asistiendo los vocales señores Teira, Vega Ballesteros, Alonso Pellón, Ringelke, Vayas y Fernández Bueras, y el secretario, adoptándose las siguientes resoluciones: Quedar enterada de la comunicación que dirige la Comisión gestora de la Diputación de Burgos, dando las gracias por las atenciones que se dispensaron a los representantes de aquella Corporación que formaban parte de la excursión organizada por el Orfeón Burgalés en la visita que hicieron a esta capital.

Se aprobó el estado de méritos de los artículos para el suministro a las tropas de esta provincia, correspondiente al mes de septiembre. De conformidad con lo propuesto por el Jurado calificador, se concede una de las pensiones para estudios de Pintura a la joven Rosario del Río Arribas, declarando desierta la otra pensión que estaba vacante.

Con arreglo a las certificaciones expedidas por el señor ingeniero, se abonará el importe de las obras ejecutadas en caminos vecinales al Ayuntamiento de Udias, al de Los Tojos, al de Penabaz, al de Valderredible y al de Reinoso, así como a las Juntas vecinales de Pontones, Ribamontán al Mar, San Román, Santa María de Cayón, Soborzo (Ponagos) y Barcena (Santiurde de Toranzo).

Se aprobaron las cuentas de obras ejecutadas en la Escuela Normal de Maestros; la de películas para la sala de Rayos X, en el Jardín de la Infancia, y la de estancias de un demente en el manicomio de Leganes.

En consideración a que los servicios hospitalarios a cargo de esta Diputación los viene prestando desde hace algún tiempo la Casa de Salud Valdecilla, se acuerda que desde el 1 de noviembre próximo sean relevados de los cargos en activo, que han venido prestando en el hospital de San Rafael, los señores médicos y practicantes a dicho establecimiento adscritos, quedando en situación de excedentes, con las dos terceras partes del sueldo que tienen señalado en el presupuesto, y únicamente continuarán en servicio activo el médico de la Casa de Caridad don Pablo Pereda y el practicante más antiguo.

Habiendo quedado desiertas dos subvenciones para el suministro de carnes a los establecimientos benéficos, se realizará ese servicio por administración directa. Atendiendo lo dispuesto en los preceptos legales vigentes, se ofrecerán a la Caja Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión, en esta provincia, los servicios de la Casa de Maternidad, como establecimiento provincial, para que puedan ser utilizados a los fines que establece el reglamento sobre Seguro de Maternidad.

Le será devuelta la fianza que tenía constituida don Juan F. González como contratista para el suministro de garbanos a los establecimientos benéficos durante el primer semestre del año actual. Se conceden socorros de lactancia para hijos gemelos a unos vecinos de los términos municipales de Polanco, Cabuérniga, Santander y Valdeolea.

A petición de sus respectivas madres, les serán devueltos dos niños que se hallan en el Jardín de la Infancia. EN EL CLUB DE LOS EXPLORADORES

Apertura de curso.

Con extraordinaria animación y gran brillantez ha tenido efecto en la mañana del domingo último la apertura del curso escolástico correspondiente al año 1934-32. El acto, que resultó muy interesante, fué presidido por las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, y a él con-

GRAMOFONOS-BICICLETAS-MOTOCICLETAS Discos eléctricos «Odeon», «Polydor», «Regal» y «Brunswick» y piezas de recambio. - Accesorios para moto y bicicleta. Bicicletas «Diamant», «Ruis» y «Lapizes». Artículos de sport. - Taller de reparaciones (único en su clase) con personal competente. Casa RUIZ.-ARGOS DE DÓRIGA, 5.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Suddirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral e Hijo FUNDADA EN 1819 Muelle, números 7 y 8.

CREDITOS HIPOTECARIOS

Sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios; plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial. - AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Roberto Bustamante, Wad Ras, 5, teléfono 1606

currieron muchas y distinguidas personalidades y el Consejo local. El jefe de la tropa, nuestro amigo don Ramón Ibáñez, pronunció un interesante discurso acerca del "escolasticismo".

Dijo que la labor a desarrollar cerca del muchacho gira alrededor de tres puntos o aspectos esenciales; esto es, aspecto físico, aspecto cultural o educativo y aspecto moral.

En el orden físico se propulsa la transformación de la juventud en muchachos vigorosos, bien preparados para la vida. Ello se consigue—dijo—saliendo al campo frecuentemente, intensificando las excursiones, respirando oxígeno puro y gozando, en fin, de la Naturaleza en toda su magnificencia. También—añadió—con ejercicios de gimnasia, remo, natación, carreras, saltos, todo ello debidamente meditado y vigilado, a cuyo efecto los doctores señores Tomé y Sandoval, miembros de la institución, confeccionan las fichas médicas, en las cuales hacen consignar lo que el chico debe hacer y lo que no puede hacer.

En el aspecto cultural y educativo adquieren los jóvenes una gran diversidad de conocimientos, todos útiles; aprenden a conocer prácticamente las plantas, los árboles y los animales, sus costumbres, usos y aplicaciones en cada caso, y así, conociéndolos bien, es como mejor aprende el muchacho a amarlos y respetarlos. Se orientan de día y de noche; levantan planos; guisan; telegrafían por todos los procedimientos o sistemas al uso, ya adstiosos u ópticos; saben verificar la respiración artificial en casos de asfixia, y practicar curas de urgencia. Así no resulta difícil para un explorador distinguir en un caso de accidente una hemorragia venosa de una arterial, para aplicar al momento la correspondiente ligadura que la contenga, ya entre la periferia y la herida o bien entre la herida y el corazón.

Otra manifestación de cultura es la que se deriva de los frecuentes viajes que efectúa esta tropa. Puede asegurarse que los exploradores santanderinos conocen perfectamente todo cuanto de notable encierran las poblaciones de Madrid, Barcelona, Valladolid, Zaragoza, Zamora, Oviedo, Gijón, Bilbao, San Sebastián, Palencia y Medinilla de Francia, cuyos lugares han visitado en más de una ocasión. Por último, el fomento de las Exposiciones de trabajos manuales que periódicamente se celebran, contribuyen extraordinariamente a desarrollar la iniciativa y habilidad de los chicos; por eso se les dedica activa y preferente atención. A este respecto, cita como caso curioso que todos los muebles, utensilios, cuadros, aparatos de luz y cuanto se haya dentro del local, mucho de ello verdaderamen-

te notable, se debe a la feliz concepción y mano de obra de los propios exploradores. Y, finalmente, acabó el jefe de la tropa su amena peroración diciendo que este organismo escoltista procura cuidadosamente despertar el espíritu de ciudadanía, haciendo de los niños hombres conscientes para el mañana, y avivando en ellos el más elevado culto al honor y acendrado amor a la patria.

Tan brillante disertación, que pone excelentemente de relieve la meritoria labor de los Exploradores de España, fué premiada con una nutrida salva de aplausos.

Seguidamente, don Fernando Ruiz García, en nombre del Consejo local, pronunció unas breves palabras, agradeciendo la presencia de las autoridades. También el delegado provincial, don Vicente Herrero, se sumó al acto, dirigiendo una vibrante exhortación a los chicos, a los cuales patentizó su satisfacción, en nombre del Consejo Nacional, por el excelente estado de la tropa santanderina.

Se cerró este simpático acto imponiéndose los pañuelos distintivos a 48 exploradores que han ascendido de categoría, haciéndolo a cada uno de los muchachos el gobernador civil, presidente de la Audiencia, comandante de Marina, obispo de la diócesis, jefe del Ejército señor Ubiña, por delegación del comandante general de la plaza; presidente de la Diputación, doctores señores Tomé y Churrua, jefe de la tropa, delegado provincial, secretario del Consejo, don Fermín Sánchez; profesor señor Portilla, y otras respetables representaciones, todos los cuales, antes de abandonar el local, visitaron muy minuciosamente las distintas dependencias, así como la Exposición de premios, elogiándolo todo sin reservas.

Por la tarde, y en el propio domicilio social, se celebraron diferentes actos y festejos, habiendo sido obsequiados con pastas todos los exploradores y personas concurrentes.

Table with 3 columns: Item, Dia 28, Dia 26. Includes DE MADRID, Interior F., Amortizable 1923-8 por 100., CEDULAS, ACCIONES, OBLIGACIONES.

Table with 3 columns: Item, Dia 28, Dia 26. Includes DE BILBAO, ACCIONES, OBLIGACIONES.

BOLSAS

Table with 3 columns: Item, Dia 28, Dia 26. Includes DE BILBAO, ACCIONES, OBLIGACIONES.

BAR VILLA ROSA CUESTA, 1

PLATO DEL DIA: Manos de cerdo Grapudina.

ROYALTY

GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en BODAS BANQUETES, LUNCHS y TES, con servicio moderno del más refinado gusto.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 4702. AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

AVISO AL PUBLICO.- Muebles nuevos, L. Martínez Más barato, nada. Para evitar dudas, consulten precios Juan de Herrera, 4. PASTILLAS «BONALD», cloro-boro-sódicas, mentol y bocado; boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: droguería Pérez del Molino y Farmacias. ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, cuarto, Santander.

MAQUINAS de coser, escribir, vanaica, fonógrafos, chisqueros, estilográficas, checkadoras foliadoras, etc., arregla el médico de la pequeña mecánica. «Martidal», Colón, 22. SE ALQUILAN cocheras, de 6 x 4, con agua, a 36 pesetas. Alonso Gullón, número 65. GRAMOFONOS DE MALEFA, gran sonoridad, desde 95 pesetas. Discos, desde 0'95. Grandioso surtido en relojes de todas clases; oro de ley, para señora, desde 40 pesetas. «Al Toldo de Ocasión», Tableros, 3, Santander. PARA LAS SEÑORAS.— ¿Cómo usted «El Hogar y la Moda»? Es la mejor revista y la más económica. Pida un número gratuito a Librería Moderna, Amos de Escalante, 40. También se envía a la provincia. ¿QUERIS COLOCAROS en Madrid? La oficina de colocaciones «Baltimore» proporciona el empleo que desees sin cobrarnos nada adelantado. Escribid: Mendizábal, 49. PROPIETARIOS.— La Sección Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas. SE VENDE: casa-vivienda cuadra y pájar, dos huertas, un prado 48 carros cerrado próximo a la casa; una roza de cinco carros y otra de doce. En Torres, barrio de arriba. Informes: C. Urquina, Torres.

ALQUILO pisos, soleados, nueva construcción, económicos, a cinco minutos del tranvía de Cuatro Caminos. Informes: Comercio tejidos Virgilio Carro, Santander. «CITROEN», 10 caballos, se vende en buen estado. Ideal para camioneta. Informan en San José, 9, bajo. MAQUINAS DE ESCRIBIR Reparaciones, alquiler, lecciones de mecanografía, taquigrafía, ortografía y escritos de toda clase de documentos, a domicilio. Blanca, 6. VISITACION F. TOLOSA, profesora en partos. Masajista Hospedaje para embarazadas Florida, 7, cuarto. ESTUCHES PARA DIBUJO Las mejores clases. Los mejores precios. La Carpeta, Casa Soler, escalerillas del Puente. PARA SENORITAS, clases de Contabilidad, Cálculos, Ortografía, Mecanografía (tres meses), Taquigrafía (tres meses), Correspondencia. Academia Mercantil, Primero Mayo, 48, segundo. SE ALQUILA piso, sol todo el día, cuarto de baño. Informar, avenida de Alonso Gullón, 26. TRANSPORTES Y MUDANZAS Precios económicos, respondiendo de roturas. Personal especializado. Daniel Ramos Vargas, 49. Teléfono 4193. SE VENDE casa, con dos plantas bajas, primer piso y un terreno cerrado. Informar en Paz, 4, platería. CONTABILIDAD por partida doble, Aritmética, Cálculo comercial. Clases, en Sanchez Silva, 43, tercero izquierda. SE TRASPASA negocio en marcha, por ausencia de su dueño. Informes, Admón,

URGE TRASPASO LOCAL, con negocio en marcha, en la calle de San Francisco. Informes, esta Administración. VEA USUD «ALFA» y no comprará otra máquina para coser y bordar. La última perfección, sin competencia. Calderón, 4, Santander. REPARACION esmerada de toda clase de relojes. Frutos Puente, calle Galán y García Hernández, Cabezón de la Sal. GARAJE CASTELLANOS, de nueva instalación, completamente incombustible, dotado de todos los adelantos modernos. Servicio permanente. Se alquilan jaulas a precios económicos. Concordia, número 41. Teléfono núm. 2199. RETRATOS DE ARTE, grandes, directos, por Lehoux, fotógrafo. No confundir con Foto-Cine. Dos posturas para elegir. Consulten precios, Blanca, 20. BATERIAS.— Repare usted su batería. No comple nueva sin ver su posible arreglo. Las de igual que nuevas Mesones, Juan de Alvear, 3. ¡¡AUTOMOVILISTAS!! Para comprar, hacer, arreglar o desatascar radiadores sólo hay una Casa especializada, de absoluta confianza, donde se harán trabajos admirables en perfección, rapidez y economía, rigurosamente garantizados. Informese por sus amistades. ¡Mostrérrin!, ex maestro des Maisons Rouget Friche, Lope de Vega, 15. «ALFA».— Máquina nacional sin competencia, para coser y bordar, garantizada diez años. Contado y plazos. Posada Herrera, 3, Torrelavega. SENORITA joven da lecciones primarias a niños en Santander o pueblo próximo. Precio económico. Informes, en San Simón, 7.

«JULKIN» marcha con precisión absoluta. Compre «Julkin». Se convencerá que el reloj «Julkin» es imprescindible. San Juan, Relojería Julkin, San Francisco, 18. TENIDO Y LIMPIEZA de impermeables de cuero, curtición de pieles de montería. Calle Cubo, 8, Mendicouague. COMPRO máquina de escribir, portable, de buena marca y en buen uso. Juan de la Cosa, 37, portería. ALQUILO primer piso, instalación, baño, luz y gas, buenas vistas. Informan, Enseñanza, 6, portería. SE ALQUILA planta baja, para tienda, taller o almacén, centrada y económica. Isabel la Católica, 46. CASA RENTA SEGURA, por venir de mejora, inquilinato inmejorable, poco capital, se vende. Informes, CANTABRICO. SE TRASPASA tienda de comestibles, con buena clientela, sitio céntrico, pueblo inmediato. Informes, en esta Administración. SE NECESITA muchacha que sepa de cocina. Imprescindible buenos informes. Razón, Administración. VENDE, barato, veinte carros de abono. Razón, en esta Administración. A SUELDOS Y JORNALES Rijos, damos calzado a plazos, económicos y de lujo. San José 3, entresuelo. HORMIGONERA «Xaxonia», de cien litros de capacidad, se vende. Informar en esta Administración. 300-400 PESETAS, trabajando mi cuenta, propio domicilio, cualquier localidad. Solicito representantes. Otal, apartado 544, Madrid.

AUTOMOVILISTAS, SALID DE VUESTRO ERROR!! El noventa y nueve por ciento de las averías y pronto desgaste de vuestros coches, son debidos a una imperfecta refrigeración. Si su radiador se calienta o pierde agua, confíen una inspección. Por una cantidad despreciable prolongará la vida de su automóvil casi indefinidamente. Mosterin, ex maestro des maisons Rouget-Triche, Lope de Vega, 45, Santander. SE ALQUILA gabinete a caballero, sólo para dormir. Plaza Vieja, 1 y 3, cuarto, puerta 6. SE ALQUILAN dos o tres gabinetes, con pensión o sin ella, cerca del muelle. Informa EL CANTABRICO. ALQUILO piso segundo, sol al mediodía, cuarto baño, casa nueva, cerca de Instituto. Sánchez Silva, número 13, portería. ALQUILO piso primero, segunda Alameda, buen sol, cuarto baño, luz y gas. Renta cien pesetas. Informes: Café Ancora, de once a una. PARA COSER, «NEBREDIA» máquina insuperable. Fabricación hispanoalemana. Dispositivos automáticos para bordar y zurcir. Plazos y contado. La más barata. Casa Nebreda, Torrelavega. HERMOSO CHALET, arriba Numancia, con dos amplias viviendas y huerta, se alquila, en junio o separadamente. Informes: Casa Noriega, Amos Escalante, 40. NIÑERA, de quince años en adelante, se necesita. Santa Lucía, 41, tercero. GRAMOFONOS A PLAZOS, desde cuatro pesetas semanales, garantizados por cinco años. Sonoridad sorprendente. Peso 14, entresuelo. ¡Ojo, no confundirse!

CUERDAS DE GRAMOFONO, seis pesetas, colocadas. Reparaciones de gramófonos, el 50 % más barato nadie, garantizando los trabajos. Peso, 14, entresuelo. DISCOS todas marcas. La Casa más surtida. Siempre últimas novedades. Al contado y plazos. Peso, 14, entresuelo. ¡Ojo, no confundirse! VENDE motocicleta, usada, barata, 5 HP., con equipo eléctrico. Casa Ruiz, Arcos de Dóriga, 5. PISO PRIMERO, lo más céntrico, alquilase, completo o dividido. Inmejorable para médico u oficinas. Informes: San Francisco, 24, primero. HERMOSO piso de chalet independiente, seis habitaciones, todo confort. Segunda travesía derecha de A. Mendoza, número 4. PERDIDA cartera, señora, salida Cine Victoria, el sábado, conteniendo recuerdo familia. Gratificarán, Concordia, 13, primero. FAMILIA honorable ofrece a dos establecimientos amplia habitación exterior, mobiliario nuevo, pensión completa 4'50. Cama con desayuno, dos. Carballo, 41, tercero. EN LA RIFA de la serret y 50 pesetas, ha correspondido al número 47. El agraciado puede pasar a recogerlo a casa del depositario, don Antonio Toca. VENDE PISO, llave en mano, sol todo el día, en sitio céntrico. Informes: Garmendia, 4, segundo derecha. UN SEGUNDO PISO alquilo, con instalación baño, luz, timbre, gas, mucho sol, cien pesetas. Informan, Cisneros, 41, portería. SE VENDE «Fiat», 501, cerrado. Para informes: Bar Cantábrico, en Liérganes.

SE OFRECE señora para portería, con buenos informes. Daran razón en esta Admón. VENDE dos casas y 62 carros tierra, próximas a Santander, en 35.000 pesetas. Otra casa, en 17.000 pesetas. Compró finca ganadera, de unos mil carros, y casa de unas 60.000 pesetas. Compra-venta de casas y pisos. Burgos, 22, primero, Agencia. COMESTIBLES y bebidas se traspasa. Razón: Alonso, obrador del Banco de Santander. SE ALQUILA hermoso gabinete, dos camas, calle de primer orden, con pensión o sin ella. Razón, esta Administración. PERDIDA de un bomo jazz-band, en el trayecto de Bezaña-Santander. Se gratificará quien lo entregue en Bezaña, baile, o en Santander, San Simón, 19, tienda. EN LA RIFA verificada por Sabina Sahagún, en Astillero, de una colcha, ha correspondido al número 84. El agraciado puede recoger la prenda en Guarnizo, barrio de Rivas, Sabina Sahagún. LECCIONES Matemáticas, Instituto, Industrias, Comercio, Normal, Francés, Inglés. Preparación Telégrafos, por oficial del Cuerpo. Daoiz y Velarde, 29, cuarto izquierda. NORMALISTAS.— En casa particular, honorable, cerca Normal, admitiría hasta dos normalistas. Trato familiar. Precio módico. Informes, esta Administración. SE VENDE un terreno, en Peñines. Informes: C. Atalaya, número 41, tercero. EN CASA DE FAMILIA se desca uno o dos huéspedes, económico. Sitio céntrico. Informarán en esta Admón.

# CALZADOS PRINCIPE

## FORMIDABLE LIQUIDACION, A PRECIOS INCREIBLES HOY, MARTES, ULTIMO DIA

Zapatos niño, piel color y charol, a 3 ptas. - Zapatillas, desde 0,75 ptas. - Zapatos señora, ante, piel color y negra, desde 2 ptas. - Zapatos varios para caballero, desde 9 ptas. - Botas engrasadas para caballero, desde 9,25 ptas.

Si ha de comprar Ud. calzado, visite antes esta gran liquidacion, en **CALZADOS PRINCIPE - AMOS DE ESCALANTE, 2 - SANTANDER**

TELEFONO 2966

**LA PIPERAZINA MIDY**  
es el disolvente más poderoso del ácido úrico.

Imitada con frecuencia, pero jamás igualada.

**ARTRITISMO - GOTA - REUMATISMO**

**JARABE GIROLAMO PAGLIANO**  
En liquido polvos y cachés.  
El mejor depurativo de la sangre.  
Exija siempre la marca "Girolamo".  
Agentes en España:  
J. Urtach y C. S. A.  
Bruch, 40 - Barcelona

**Compañía del Pacifico**  
LINEA DE CUBA  
Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso:  
Moto-nave REINA DEL PACIFICO, 13 noviembre.  
Vapor ORDUNA, 20 de diciembre.  
Vapor ORCOMA, 7 de febrero de 1932.  
PRECIOS EN TERCERA CLASE PARA HABANA (INCLUIDOS LOS IMPUESTOS)  
Por vapor ORCOMA..... Pesetas 545,25  
Por los demás buques..... 555,25  
Todos estos buques admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga.  
Dirigirse para toda clase de informes a sus agentes en SANTANDER, HIJOS DE BASTERRECHEA, paseo de Pereda 9. Teléf. 3441. Dirección telegráfica: Basterrechea.

**NETTOSOL**  
TESORO DEL VESTUARIO  
Limpia y deja como nuevo, instantáneamente:  
VESTIDOS, SOMBREROS, GUANTES, CORBATAS, MUEBLES, etc.  
Hace desaparecer manchas de GRASA, VELA, MANTEQUILLA, PINTURA, BARNIZ, etc.  
De venta en Santander:  
PEREZ DEL MOLINO Y PRINCIPALES DROGUERIAS Y BARBEROS

**Compañía Trasatlántica Española**  
VAPORES CORREOS.  
Linea a Cuba y Méjico.  
Salidas fijas de Santander el 18 de todos los meses.  
Vapor HABANA, el día 18 de noviembre.  
Vapor CRISTOBAL COLON, el día 18 de diciembre.  
Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.  
Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.  
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para Habana. Ptas. 535, más 20% de impuestos; total, 555,25. Para Veracruz. — 585, más 13% — ; — 598,50.  
Linea Mediterráneo-Brasil-Plata  
El día 5 de noviembre saldrá de Barcelona el vapor **ARGENTINA**  
admitiendo pasajeros de tercera clase con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria, para ambos destinos, incluidos impuestos, 563,50 pesetas.  
Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 36; teléfono 2363.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

**VEHICULOS INDUSTRIALES**  
Nuevas camionetas rápidas, dos toneladas, HISPANO SUIZA  
CHASSIS "WILLYS" EXTRA-LARGOS, ESPECIALES OMNIBUS  
SOLIDEZ-ECONOMIA DE CONSUMO-DURACION-MATERIALES DE GRAN CALIDAD-DESGASTE MINIMO  
AGENCIA EXCLUSIVA: GARAJE CENTRAL - Teléfono 2639  
Exposición: SALON AUTO CENTRAL.—Paseo de Pereda, 28. Teléfono 2829

**GRABADOR DE MODA**  
MONTERA, 88. - MADRID  
Fábrica de Sellos de Caucho  
y Rodillos Esmaltados  
Fechadores de caucho y metal  
Numeradores automáticos  
PIDAN CATALOGOS GRATIS  
(Nada de representaciones.)

**AVISO HUMANITARIO A LOS QUE SUFREN HEMORROIDES**  
Agradecida doña M. G. Fernández por haberse curado, ofrece comunicar gratuitamente la receta del remedio. Apartado 10.067. Madrid. Enviad sello.

**LEGÍTIMO JEAN ROGER**  
PRODUCCIÓN NACIONAL  
75 hojas  
10 cént.  
**GRAN PREMIO**  
La mayor recompensa en la Exposición Internacional de Barcelona de 1929  
Manufacturas Jean, S. A.-Barcelona

**METODO CITOFILÁCTICO DEL PROF. DELBET**  
**DELBIASE**  
COMPRIMIDOS DE SALES HALÓGENAS DE MAGNESIO  
POTENTE ESTIMULANTE BIOLÓGICO  
AUMENTA LA RESISTENCIA CONTRA LA FATIGA  
FACILITA LA ACTIVIDAD CEREBRAL  
REGULARIZA LAS FUNCIONES INTESTINALES Y HEPÁTICAS  
DETIENE LOS DESÓRDENES URINARIOS DEBIDOS A LA HIPERTROFIA DE LA PROSTATA  
HACE DESAPARECER: ACNES, PRURITOS, ECZEMAS, VERRUGAS, ASI COMO LAS AFECCIONES PRECANCEROSAS  
Su uso regular constituye la cura preventiva del **CÁNCER**  
LABORATOIRE DE PHARMACOLOGIE GENERALE, 8, rue Vienne, Paris-France  
Y TODAS FARMACIAS

**CASA ALZOLA**  
BLANCA, 11  
Optica : Completo surtido en cristales y gafas : Gemelos de teatro y campo de las acreditadas marcas Zeiss, Busch y Solglander y otras : Colecciones completas de gemelos prismáticos Zeiss : Aparatos Cine Kodak, Pathé Bézy y demás máquinas fotográficas.

**Compañía Trasatlántica Española**  
VAPORES CORREOS  
SERVICIOS REGULARES  
Directo: ESPAÑA-NEW-YORK, seis expediciones al año.  
Rápido: NORIE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO, doce expediciones al año.  
Expres: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA, doce expediciones al año.  
Linea MEDITERRANEO, CUBA Y NEW-YORK, doce expediciones al año.  
Linea MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA, doce expediciones al año.  
SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA.—ORQUESTA.—CAPILLA, ETC., ETC.  
Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España.—En Barcelona: Oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8. — En SANTANDER: Señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, número 36.

**Compañía Trasatlántica Española**  
VAPORES CORREOS  
SERVICIOS REGULARES  
Directo: ESPAÑA-NEW-YORK, seis expediciones al año.  
Rápido: NORIE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO, doce expediciones al año.  
Expres: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA, doce expediciones al año.  
Linea MEDITERRANEO, CUBA Y NEW-YORK, doce expediciones al año.  
Linea MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA, doce expediciones al año.  
SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA.—ORQUESTA.—CAPILLA, ETC., ETC.  
Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España.—En Barcelona: Oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8. — En SANTANDER: Señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, número 36.

**EL DILUVIO** Colonia, tónica a la Plaza Nueva.  
Café blanco legítima de la Habana.  
Marzanilla de M. Argüeso, etc.

**ADELFA PILA**  
Profesora en Partos y Masajeta  
HOSPEDAJE EMBARAZADAS  
Concordia, 19 : Teléfono 2254

**BLENORRAGIA**  
(Purgaciones.)  
Curación radical, tanto las recientes como las crónicas, tratándose uno mismo, con el tratamiento moderno **SECRETOL**  
Venta en farmacias, y Pérez del Molino.

**Petra Cancela**  
PROFESORA EN PARTOS  
HOSPEDAJE EMBARAZADAS  
Atarazanas, 13, 1. Teléf. 30.75.

**PRESEVATIVOS**  
"La Discreta". Salud, 6, Madrid  
Catálogo gratis sin enviar sello.

**Representante activo**  
y práctico en la visita médica, lo solicita, a comisión, importante Laboratorio Farmacéutico de Barcelona. Escribid a Martín Cuatrecasas, Claris, 41.  
BARCELONA

**¡¡¡ NADIE COMO YO...!!! OFRECE A UD. LA OCASION DE COMPRAR**  
**TRINCHERAS, CHECOS, PLUMAS, GABARDINAS, GABANES, PELLIZAS y TRAJES**  
A VERDADEROS PRECIOS DE FABRICA, ES DECIR, TREINTA POR CIENTO MAS BARATO QUE LOS REVENDADORES DETALLISTAS  
EL MAYOR SURTIDO Y LOS PRECIOS MAS ECONOMICOS EN AMERICANAS Y PANTALONES DE LANAS FANTASIA, PANAS, DRILES y AZULES. -- GUARDAPOLVOS, TRAJES MECANICO y ENTERIZOS. -- CAMISAS, CALZONCILLOS, PIJAMAS y otras confecciones para hombre y niño.  
SECCION DE SASTRERIA A MEDIDA. - MAESTRO CORTADOR DE PRIMER ORDEN. - GARANTIA DE CORTE Y CONFECCION

<b>PROPAGANDA</b> Sólo una prenda a cada cliente.	Pantalón niño..... 1,25 ptas. Traje niño..... 7,00 — Gabán niño..... 10,00 —	Pantalón pana .... 8,00 ptas. Pantalón lana .... 7,60 — Traje lana ..... 30,00 — Traje mecánico.... 7,50 —	Plumas..... 15,00 ptas. Pelliza..... 25,00 — Gabán caballero... 30,00 —
--	--	---	---

**ATARAZANAS, 4 y 6 ALMACENES LA BATALLA** TELÉFONO 26-50  
(Confecciones MURALLA)